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UZ 90. OBLJETNICU

ROĐENJA JOSIPA BROZA

I DALJE
NA TITOVOM PUTU

ske ličnosti. Ono je potaklo stvaralaštvo i inicijativu
naroda i omogućilo brz društveno-ekonomski i kul-
turni razvoj naše zajednice. Ono je postalo nezamje-
njiva tekovina naše radničke klase, osnova dalje iz-
gradnje našeg socijalističkog društva.
Vanjska politika Titove Jugoslavije sastavni je dio

najnaprednijih političkih opredjeljenja suvremenog
svijeta. Drug Tito nikad nije uzmicao pred pritisci-
ma i bilo kojim međunarodnim nasiljem, zasnovanim
na pravu jačeg. Jugoslavija je uvijek bila odlučna u
borbi protiv imperijalizma, nacionalnog ugnjetavanja,
dominacije i hegemonije svake vrste.

Bio je hrabar, postojan, pravedan i čovječan. Svi
smo ponosni na njegov povijesni put. On nije samo
heroj oslobodilačkog rata i neimar socijalističke iz-
gradnje, on je mnogo više: simbol, inspiracija, pri-
mjer koji potiče i hrabri.
Ponos je i sreća jugoslavenskih naroda što je imao

Tita. Tito je ime ne samo Jugoslavije — Tito je ime
slobode i mira cijelog svijeta. I sve što je dosad re-
čeno i napisano nije dovoljno da istakne njegovu lič-
nost, njegov izuzetni revolucionarni lik, njegova mi-
roljubiva stremljenja. Omladina i pioniri ove zemlje
ponosni su što rastu i uče u Titovo vrijeme; na Ti-
tovu djelu učit će i rasti i generacije koje dolaze.

Čovjeku ništa nije veće i svetije nego mir, slobo-
da, bratstvo i jedinstvo ; treba čuvati ono za što su
poklonjeni bezbrojni životi, ono što se toliko njeguje
u ovoj našoj maloj, a srcem velikoj i jakoj zemlji.
Po ovome nas poznaje i poštuje cijeli svijet, po ovo-
me smo veliki. A sve nam je to dao jedan Čovjek
na čelu Partije i u najkrvavije doba povijesti čovje-
čanstva i poslije u veliko doba mira naše zemlje.

To su bili Titovi putevi — to su sada naši putevi
i mi ćemo njima čvrsto koračati iz velike i slavne
povijesti u još veću, slobodnu budućnost.

Devedeset je godina isteklo od kako je u malom
zagorskom selu Kumrovcu započeo životni put Josi-
pa Broza TITA, vođe i heroja naše narodnooslobo-
dilačke borbe, socijalističke revolucije i socijalističke
izgradnje, stratega svih naših pobjeda i u ratu i u
miru, velikana borbe za ostvarenje povijesnih cilje-
va radničke klase, za slobodu i nezavisnost naše ze-
mlje, za ravnopravnost i neraskidivo bratstvo i je-
dinstvo naših naroda i narodnosti, za socijalističko
samoupravljanje, za čovjekovu sreću i dobro, za hu-
mane odnose među ljudima, neimara politike nesvr-
stanosti i nepokolebljivog borca za mir u svijetu.
Titov je cijeli život bio borba za interese radnič-

ke klase, za najplemenitije ideale i težnje naših na-
roda i narodnosti.

U najtežim razdobljima našeg opstanka i razvit-
ka Tito je smjelo i dostojno nosio proletersku za-
stavu naše revolucije, ustrajno vezan za sudbinu na-
roda i čovjeka. Borio se cijelim svojim životom i dje-
lom, živio je žarom i humanizmom velikog revolu-
cionara pregaoca i narodnog vođe.

Naše čvrsto socijalističko zajedništvo ostvareno
kroz borbu i revoluciju trajna je garancija naše bu-
dućnosti. Sudbonosno značenje bratstva i jedinstva
Tito je uvijek naglašavao kao najveću revolucionar-
nu tekovinu koju treba čuvati kao zjenicu oka. Cje-
lokupna naša borba oslanjala se na široke narodne
mase i iz njih crpila svoju snagu iz koje je ponikla
narodna fronta kao djelo najšireg okupljanja svih
onih kojima su na srcu tekovine naše nesvrstane,
samoupravne socijalističke zajednice bratskih naro-
da i narodnosti. Iz takve zamisli i iskustva u narod-
nooslobodilačkom ratu stvaralačkom primjenom mar-
ksizma rodilo se socijalističko samoupravljanje. Na-
ša je praksa pokazala da je socijalističko samouprav-
ljanje potaklo procese ukidanja svih oblika klasne
vladavine, a oslobađanje rada i punu afirmaciju ljud-
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Godine 1965. u Dobanovcima: Predsjednik Tito i dr Zvonimir Benčević
u razgovoru kod kamina

»Eto vidite, to je moje uživanje, voziti se prosjekom
u kočiji, gledajući lijepe konje, tu se ja stvarno od-
maram«.
Ova izjava predsjednika Tita, koja je izrečena spon-

tano i iskreno dojmila me se duboko. U toj rečenici
manifestirala se velika ljubav prema prirodi i konjima.
Poslije pregleda pili smo crnu kavu i fino iločko

vino, u dvorani lovačke kuće, iz vinograda »Pajzoš« i
proveli veoma ugodno vrijeme od 3
podne, u razgovoru o svemu i svačemu i o našim go-
dinama, jer smo vršnjaci po godinama.
Tita je veoma zanimalo moje prikazivanje sudjelo-

vanja Ergele Đakovo sa četveropregom lipicanskih pa-
stuha na velikom međunarodnom konjičkom turniru Ev-
rope u Auchcnu, u Zapadnoj Njemačkoj, kamo je er-
gela Đakovo polazila pet godina uzastopce. 1962. godi-
ne Ergela Đakovo primila je prvu nagradu za pobjedu
u međunarodnom natjecanju u vožnji sa zaprekama.
Druga Tita je veoma razveselilo prikazivanje ceremoni-
jala za pobjednika, isticanje naše zastave i sviranje na-
še himne pred 60.000 gledalaca.

Razgovor u dvorani lovačke kuće, vodio se o stanju
konjogojstva u Jugoslaviji i o stanju i djelovanju po-
stojećih ergela. Na moj izvještaj o pomoći odgovornih
faktora ergelama Tito je iskazao svoje nezadovoljstvo
s obimom pomoći, koju je nazvao »milostinjom«. U tom
predmetu dao mi je dragocjene savjete i upute, kako
da se riješi financiranje naših ergela.
Time je drug Tito pokazao veliki interes za naše

konjogojstvo i nadovezao mi dragocjenu ulogu i pomoć
bosansko brdskih konja u narodnooslobodilačkoj borbi.
Tito je bio nezadovoljan mojim izvještajem da su u
Bosni dokinute pastuharne u Banjaluci, Livnu i Pala-
ma kraj Sarajeva.

Bili su to divni i nezaboravni časovi provedeni u
razgovoru s tim velikim i nama svima toliko dragim
Titom, kraj kamina u kojem su prskale borove klade.

Za mene kao vršnjaka Titovog bio je taj susret u
Užičkoj 15 i Dobanovcima jedan od najmilijih i naj-
sretnijih doživljaja mog života.
Ovaj prikaz ima za cilj da se što više upoznamo sa

životnim osobinama i vrlinama jednoga od najvećih si-
nova naše domovine.

Htio bih ukratko, u ovom prikazu, osvježiti moj do-
življaj godine 1969. s predsjednikom Titom.

Kao direktor ergele Đakovo primio sam 9. listopada
1969. poziv predsjednika Tita da mu se javim odmah u
privatnu audijenciju. I 10. listopada u 12 sati primio
me predsjednik u svome stanu u Beogradu, Užička 15.

Nakon pozdrava saopćio mi je da mi želi predati u
ergelu Đakovo svoje konje, koje je primio na dar od
raznih stranih država. Pitao me je da li bi to mogao
prihvatiti, što sam sa zadovoljstvom potvrdio. Spome-
nuti konji nalazili su se na držanju: jedan dio u lo-
vačkom reviru Dobanovci u Srijemu, a drugi dio u er-
geli Karađorđevo.

Uputio me je da krenem u Dobanovce i poslije u
Karađorđevo te da pregledam konje. U Karađorđevu
nalaze se pastusi poklon Sovjetskog saveza i to pastuh
»Sport« pasmine Budjoni i pastuh »Litoj« ruske kasač-
ke pasmine. Po njegovoj uputi odredio sam gdje će se
smjestiti i predati njegovi konji.

U daljnjem razgovoru, najednom je predsjednik re-
kao da će poći sa mnom u Dobanovce, što je izazvalo
veliku radost kod mene.
Jedan od navedenih poklon konja, i to punokrvni

engleski pastuh riđe boje »Energctik« poklon Republike
Bugarske, nalazio se u maloj staji u parku Užičke 15.
Nakon što smo stigli u Dobanovce izvršili smo pre-

gled dvaju njegovih poklon konja, i to jednog arapskog
pastuha iz ergele Karađorđevo i jednog punokrvnog pa-
stuha imenom »Bombay« iz ergele Zobnatica. Ovoga
posljednjeg konja »Bombaya« odredio je Tito za jaha-
ćeg konja. Ja sam se tome, uz stručno obrazloženje,
protivio obzirom na temperament toga punokrvnog ko-
nja i predložio predsjedniku da će mu Ergela Đakovo
pokloniti za jahaćeg konja jednog mirnog arapskog pa-
stuha. dorate boje, imenom »Dahoman«, što je drug
Tito s veseljem prihvatio i odredio da se Ergeli Đakovo
u zamjenu iz ergele Karađorđevo dadu dva dvogodišnja
lipicanska pastuha, što je i izvršeno.

U Dobanovcima, od lovačke kuće do staje u šumi,
gdje su se nalazili konji vozili smo se lijepim prosje-
kama u jesenskom šumskom ambijentu u kočiji u koju
su bile uprežene dvije bijele lipicanske kobile.

6 sati poslije.
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Šandor Kavač na grlu »Gažibeg« (KK Đakovo). U utak-
mici »Štafeta prijateljstva« prvo mjesto osvojio je par
Milan Milutinović (Beograd) i Šandor Kavač (Đakovo).
Natjecanja na hipodromu promatralo je oko 15.000

gledatelja. Ova brojka sama pokazuje koliko je zanima-
nje za ovu vrstu sporta.
Biser Đakovačkih vezova, mimohod sudionika ulicama

grada i ove je godine pratilo preko 30 tisuća promat-
rača. Folklorne skupine i svatovske zaprege bile su i
meta mnogobrojnih foto i kino kamera. Na taj se na-
čin zauvijek sačuvaju najljepši trenuci.
Sudionici povorke ulicama grada i programa na ljet-

noj pozornici bili su iz slijedećih mjesta: Slavonski Ko-
baš, Sikirevci, Donji Andrijevci, Zadubravlje, Drenje,
Strizivojna, Semeljci, Koritna, Josipovac, Široko Polje,
Vranovci, Sređanci, Velika Kopanica, Beravci, Brodski
Varoš, Kometinci, Ilača, Apševci, Vinkovci, Baranjsko
Petrovo Selo, Duboševica, Draž, Babina Greda, Soljani,
Bošnjaci, Šiškovci, Štitar, Lovaš, Godinjak, Batrina, Buč-
je, Batinjani, Bizovac, Gaj, Koška, Špišić Bukovica. La-stovo, Slatinski Drenovac, Garevac, Bošnjace, Zagreb,
Metković, Nard, Prekopakra i Rešetari.
Veliko zanimanje je pobudila priredba u kojoj su iza-

brane najljepše djevojke i snaše u narodnoj nošnji Sla-
vonije i Baranje. Sudjelovalo je 14 snaša i 21 djevojka.
Za najljepšu djevojku Vezova ’81. izabrana je Ružica
Župan (Velika Kopanica). Drugo mjesto osvojila je Lju-
bica Borčić (Široko Polje), a treće mjesto pripalo je
Branki Kovač (Laslovo). Najljepša snaša bila je Biser-
ka Pernar (Špišić Bukovica). Druga je bila Katica Tekić
(Brodska Varoš) a treće mjesto je osvojila Marija Vu-
ković (Bizovac). Sve su one primile lijepe nagrade. U
ovoj priredbi sudjelovali su Slavonski bećari, Dani Še-
gina, Mirjana Primorac i Ljiljana Petrović.
Voditelji petnaestih jubilarnih Đakovačkih vezova bi-

li su Ljubo Jelčić i Nada Varšava. Program za radio
stanicu Đakovo komentirao je Mirko Kladarić.
Pokrovitelj Vezova ’81. bilo je Šumsko gospodarstvo

Osijek Šumarija Đakovo a suprokrovitelji DIK Đurđe-
novac, »Rudar« Zagreb, Kombinat Belišće, INA trgovina
derivata Osijek, Pivovara i Vinogorje Osijek te Export-
drvo Zagreb. U ostvarenju programa sudjelovale su do-
djeljivanjem raznih nagrada osječka »Mobilia«, Večer-
nji list, tvornica »Stjepan Sekulić Jucko«, Trgopromet
te predsjedništvo »Đakovačkih vezova«. Neka nam opro-
ste oni koje nismo spomenuli u ovom napisu no sigur-
no će se i oni pronaći u ovoj Prigodnoj reviji.
Šesnaesti Vezovi ponovo će privući velik broj sudio-

nika programa, gledatelja i svih onih koji na bilo koji
način pomažu i omogućavaju da se ova lijepa manifes-
tacija održava iz godine u godinu. Hvala svima!

Prošlogodišnji jubilarni (petnaesti po redu) Đakovač-
ki vezovi održani su 3, 4. i 5. srpnja, a u povodu Dana
borca i 40. obljetnice ustanka naroda i narodnosti Jugo-
slavije.
Kao i prijašnjih tako su i ove ’81. godine na Vezovi-

ma sudjelovale folklorne skupine odraslih i djece iz
Slavonije i Baranje te ostalih krajeva. Na Smotri je
sudjelovalo preko pedeset izvornih folklornih skupina.

Vezovi ’81. počeli su u Levanjskoj Varoši 3. srpnja
revolucionarnim pjesmama i plesovima. Veoma uspio
program izveli su kulturno-umjetnička društva »Gorja-
nac« (Gorjani), »Drenjanci« (Drenje) i pjevački zbor
»Sklad« (Đakovo) te recitatori osnovnih škola iz Drenja
i Gorjana.
Drugog dana programa jubilarnih Vezova otvorene su

izložbe koje su kod promatrača ponovo izazvale veliko
zanimanje.
Najmlađi sudionici Vezova u popodnevnim satima

prošli su ulicama Đakova a zatim su svoj program na-
stavili u Strossmaberovom parku na ljetnoj pozornici.
Sudjelovalo je petnaest dječ jih folklornih skupina iz sli-
jedećih mjesta: Vrpolje, Andrijevci, Stari Slatinik, Sre-
danci, Klakar, Drenje, Josipovac, Semeljci, Vranovci,
Velika Kopanica, Gradište, Đeletovci, Draž, Feričanci i
Slavonska Požega.

Istog dana u Strossmayerovoj katedrali-bazilici odr-
žan je vrlo uspio koncert. Sudionici su bili Radničko
kulturno-umjetničko društvo »Đuro Salaj« iz Slavonskog
Broda i »Sklad« iz Đakova. Oba pjevačka zbora i svi-
ranje Svjetlane Paljušević na orguljama toplo je poz-
dravilo oko tisuću gledatelja.
Službeno otvaranje Đakovačkih vezova ’81. održano

je u subotu navečer. Nakon pozdravne riječi predsjed-
nika Skupštine općine Đakovo profesora Stjepana Ceš-
nik nastavljen je program koji je trajao dugo u noć. U
scenskoj slici »Đakovo je srce Slavonije« sudjelovali su
učenici osnovnih škola iz Đakova, pjevački zbor »Sklad«,
Dani Šegina, Mirjana Primorac i tamburaški orkestat
»Pajo Kolarić« iz Osijeka.
Subotnja večernja priredba »Nezaboravna pjesma

Slavonije i Baranje« obilovala je pjesmom i svirkom na
tamburici. Sudjelovali su pučki pisci i pjesnici, instru-
mentalisti i pjevači amateri. Ćula se izvorna slavonska i
baranjska narodna pjesma. U ovoj priredbi sudjelovalo
je i nekoliko gostujućih folklornih skupina. Došli su, da
uljepšaju i uveličaju naše jubilarne Vezove, iz Kranja,
Zagreba, Metkovića, Bošnjaca, Garevca, Tavankuta i
daleke Poljske.

U subotu i nedjelju na hipodromu PIK-a Đakovo o-
držano je Međunarodno konjičko natjecanje i republič-
ko prvenstvo SR Hrvatske. U programu je sudjelovalo
osam društava. Najbolja ukupni rezultat imala je Rajka
Jurić na grlu »Parada« (KK Zagreb), a drugi je bio
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Gori svijeća u srpanjsko poslije podne,
Upalila je ruka čovječja u tišini.
Nad zemljom se uzdigla šaka zreloga žita
I zagrlila humku samoće u daljini.

( ptoLjeće Gori svijeća u svjetlu ljeta žarka,
Mala čistoća sjaja kupolu šara,
Negdje tamo daleko u mojoj dolini
Žito kraj seoskog groblja tiho razgovara.

Kada svibovina oboji prosjeke šuma,
Neka se bijela svjetlost ravnicaom širi ,
Zemlja je jaka kao čaša oštroga ruma,
Pijani su od bjeline i nedužni leptiri.

Busen se zemlje toči u izmaglici ,
Raširene su ruke drvenoga križa.
Miriše uvelo cvijeće kao uspomena
I zemlja mi je i draža i bliža.Sunce zaigra kolo u širokom hodu ,

Umije mekom toplinom trave i žita ,
Netko u potoku razbistri hladnu vodu.
Vjetar u svaki kutak nemirni doskita.

Dogorijeva svijeća. Vjetrić se poigrava.
Uz seoski put se razapinju godine.
Uvela u srpnju sunčanom trava
I vide se u prosjekama daljine.Radost se ova čudna ponavlja svakog dana ,

Kao trajanje smisla u partituri vremena ,
Svjetlost blaga postaje suputnikom granama
I raste vrtoglavo zeleno iz tajnoga sjemena.

Tko će se sjetiti ljudskoga bola ?
Možda tek samo netko što kao vatra traje.
Dogorijeva svijeća usred pustoga stola
Vrijeme se toči i vremenu se daje.
(5. 7. 1977)

Nema granica ovome tajnome prostranstvu .
Slavlje bjeline strasno sve obuzima,
Postajem prijatelj turobnom izgnanstvu
I širinama tihim koje vjetar prožima.

Bjelina svjetlosti tiho prosanja u nama
I neke nedostižne se riječi rode,
A onda se zasvijetli Kumova slama
Dok kroz nju srebrni oblaci brode.
(1976)

cHagciLj

Naheren kao bećar prilegao u avliji ,
Stari štagalj u procjepu zgrada.
Stisla se uza nj’ pecara, majka rakiji ,
I utjeha i radost, ljepša od tri grada.

Golubovi u njemu guguču po cijeli dan ,
To se dječina veru u njegove rogove,
A on prigrli i sijeno i mirisni lan,
Štagalj pokupi sve djedove stogove.

Jlipanj

Štagalj je i igralište kućište, mačište,
Dvorana za pjesmu i prvu ljubav ranu,
On je bećaru bez krova konačište,
Štagalj je nebo zvijezda i sunce danu.

U lipnju zamiriše trava.
A u livadama zašume kose momačke,
U lipnju ptice podsjećaju na tebe,
1 ruke od rada postaju težačke.

U njega se ušuljaju mirisi trava,
Tu se odmaraju proljeća i ljeta,
Štagalj je čupava bećarska glava,
I putokaz za petu stranu svijeta.

U lipnju čekamo neka putovanja,
O jugu sanjamo i ćutimo rastanke,
U lipnju zvijezde daljine slute,
A sjene ljetne miluju proplanke.

Čaroban u noći. tih u podneva,
Nježan kao cvijet što se uz njeg mota,
Štagalj je neka pjesma što se pjeva
U plava jutra i u večeri života.
(1977)

Lipanj se nasmije kao djevojčica
I otvori svoje čudesne širine,
U lipnju nas zagrli sunce i vjetar
I vječne nas raznose daljine.
(Kačjak , 6. 7. 1976)
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ICRE NA BEDENKU
4�617 PROF. ���8� �%�/�#

U ovom tekstu riječ će biti o sasvim određenom na-
činu narodne zabave mladih, u određeno godišnje doba
i na karakterističnom mjestu
đinci kod Vinkovaca.

Radi se, naime, o zabavama u proljetnom vremenu,
tj. u korizmi i Uskrsu kada se mladež nije smjela javno
zabavljati uz svirku, ni plesati vesela kola. Oni su, ipak,
zadovoljavali svoje potrebe tako što su nedjeljom i blag-
danom kao i na sam Uskrs, nakon liturgijskih obreda
poslije podne, okupili se na Bedenku te do sumraka
zajedno ostajali i zabavljali se. Igre su bile bez pisanih
pravila koje su svi poznavali i prenosili od starijih na
mlađe.
Ispitivanja su obavljena 1982. god. Kazivač i su se

vrlo rado prisjećali i pričali o svemu tako da su čak
i demonstrirali neke od igara. Prema dobi kazivače bi -
smo mogli svrstati u tri generacije:

— u prvu generaciju spadali bi oni od 80 god. sta-
rosti,— u drugu generaciju od 50 — 60 god. starosti,— u treću generaciju od 30 — 40 god. starosti.

Od kada se izvode pojedine igre u ovoj sredini teško
je reći. Međutim, zna se godina kada su se u tom ob-
liku i na tom mjestu prestale igrati. Misli se na godinu
1965. kada se generacija djevojaka i mladića razišla,
jer su se mnogi oženili, a neki opet krenuli dalje na
školovanje. Ovim igrama, dakle, oženjeni nisu prisu-
stvovali jer su oni imali druge vrsti zabave.

U to se vrijeme pojavila i televizija, ušla u seoska
domaćinstva te je tako interes s Bedenka, drumova (uli-
ca) i drugih mjesta zabave bio prebačen na jedno mje-
sto — u kuću.
Prema skupljenom materijalu, igre bismo mogli svr-

stati u dvije skupine:

/5eoLv j <ZBedenku1 u selu Vo-
0 R Z O

h i1
ASC -OU je- zo - ra -nju, ja ~ šonja., dragonja.u. o

dragi bra-te moj.
Secli, jezo

� Za.bLijezi a:i^Ianda $vi rac

Sedi, ježo, u oranju!
Pripjev: Ježonja, dragonja, dragi brate moj!

A sad ustaj iz oranja!
Ježonja, dragonja , . . .

Otresi se od oranja!
Ježonja, dragonja , . . .

A sad uši na vr’ guši!
Ježonja, dragonja , . . .

Kog u’vatiš, ’nog probuši!
Ježonja, dragonja , . . .

Uz ove dvije, postoje i druge dvije koje su zajed -
ničke svim generacijama i najčešće su se izvodile.

Igra, kolo
POLAKO mmit—>— >

J - gra ko-lo, i - grd ko -to u decide-set i dva,

mu
i dva.

I igre bez pjevanja
II igre s pjevanjem

* > - > -+
L - grakolo, i - gra ko-to u dvada -set

2aJ>Lljezi.la.: j'laticU SviracNaš predmet proučavanja bila bi ova druga skupina,
tj. zabava uz pjesmu. Zabilježene su četiri pjesme za
koje je karakteristično to da se djevojke i mladići uhva-
te za ruke (za šake) u kolo i laganim korakom kreću
se ulijevo neovisno od ritma. Donosimo najprije me-
lodije za dvije pjesme. Prve dvije spomenute genera-
cije su ih poznavale i izvodile, dok treća nije.

Igra kolo

Igra kolo u dvadeset i dva,
U tom kolu lepi Ivo igra.
Lepi Ivo, lepe oči ima,
Da me ’oće pogledati njima.
Lepi Ivo lepa usta ima,
Da me ’oće poljubiti njima.
Biraj, Ivo, koga ti je drago,
Samo nemoj, koga nemaš rado!2

9
�$:

UM J E R E N O

fllđ -oli kovač gvoždjekuje, da~t<2~ fco *se č-u- je,
ni iAiJ j’J' hfclB

ajd usta~ ni,mlado momče,potjutipoljubi dje-voj ~ČG.
Zabilje ž a: Maticia Svirac

Mogli su . se ubacivati i ostali stihovi kojih su se
igrači prisjećali.i
Ko mi moje gušče krađe

Ko mi moje gušče krade, taj je pravi tat,
A ’ko mi ga natrag vrati, toga imam rad.
Pripjev: Cvati, ružo, tulipan, tulipan,
Sva’ko sebi po jedan

Mladi kovač

iliMladi kovač gvožđe kuje, daleko se čuje,
’Ajđ’ ustani, mlado momče, poljub’, poljubi djevojče. (Cvetao mi svaki dan — novija verzija).
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neke izmjene teksta i eventualno nekih elemenata u
samom stilu igre.

A što je s igrom Ko mi moje gušće krade? Do sada
mi nije bilo moguće naić i na tekst ove igre, a ni na
melodiju. U Varošu kraj Broda poznaju sličan tekst u
vidu brojalice:

’Ko mi moje gušće krade
Lagano Zafe/ lje£-. > a : S*]a.naLa. Svirac

*JCo mi moje gusce krade taj je prave tat, &.~ko rm.ga
5̂i i i i mm

mc.
ii Ko mi moje gušće ukro.

Taj je pravi tat,
Ako mi ga natrag vrati, (dade)
Imat ću ga rad.

mmnatrag vrate to -ga imam rad

f^ rrrrr i'Ji m
Cva -ti. ru. ~ žo.

đ Ti si moje gušće krao.
Ti si pravi tat,
Ako mi ga natrag vratiš, (dadeš)
Imat ć u te rad.

tu-li - pan, tu-tt -pan, cve-ta ~o mi sva~kc dan.—M a. ez .
Zajedničke karakteristike svim igrama bile bi slije-

sve igre su zajedničke igre mladih, muških i žen -
skih još neoženjenih,— drže se za ruke dok se kolo okreće,— kod svake igre ima jedan (kovač, jež, gušće) ili
dvoje (u Igra kolo) u sredini kola.

— kolo se okreće laganim korakom ulijevo,— svaka igra ima dva dijela :
a) kolo se okreće,
b) kolo stane dok se izabiraju drugi članovi za
sredinu.

deće: Ovog proljeća je također jedna dječ ja skupina iz. o-
kolice SI. Broda predstavila tu igru na Dječjoj smotri
folklora u SI. Brodu. Budući da su podaci nepotpuni, ne
možemo za sada odrediti iz kojeg mjesta je ta skupina,
kakav je stvarni tekst igre i kojeg je oblika igra.

Idući dalje, prema zapadnom dijelu Slavonije, naila-
zimo na još neka davna sjećanja o toj igri oko Nove
Gradiške što bi svakako valjalo temeljitije ispitati, te
u selu Sjamarici kod Ivanjske u Moslavini kako smo
imali prilike jednom čuti na radiju ove godine.

U literaturi, koja mi je bila dostupna, nisam naišla
na zabilježeni tekst, a ni na ovu melodiju. Dotičemo se
tako novog motiva koji izlazi iz dosadašnjeg okvira opi-
sanih tema iz prirode i gospodarstva. Ipak uzgoj gusaka,
ne samo u Posavini ili Slavoniji već i u cijelom panon-
skom prostoru, bio je vrlo intenzivan sve do najnovijeg
vremena.

»2ivad nema čobana«, piše Luka Lukić za selo Varoš,
»Ko i pušća u Jelas, pošalje po nje pred večer djecu ,
da je dotjeraje. No, guske, koje u Jelas idu, već su na-
učite. pa čim čorda pođe doma, eto nji za čordom«.5

Pisano je o uzgoju gusaka u Posavini i Slavoniji i o
njihovom značenju za život ljudi. Opisan je i običaj
čijala koji se u nekim krajevima i do danas održava, a
nabrojene su i pjesme uz taj običaj. Tema o čuvaniu
gusaka stigla je i na platno kod slikara Nikole Mašića
pod nazivom »Guščarica na Savi«. Djelo je iz druge
polovice XIX stoljeća.
Kada je ova tema ušla u pjesmu, brojalicu ili kolo,

kakav joj je prvobitni oblik, raširen je i porijeklo? To
su pitanja na koja je za sada nemoguće odgovoriti.
Pređpostaviti bismo, možda, mogli da je i ova igra bila,
a u nekim mjestima možda i danas jest dječ ja igra, a
služila je za zabavu guščaricama dok su čuvale guske.

Zanimljiv je podatak iz Varoša gdje generacija osam-
desetih godina starosti ne poznaje ovu igru, a u Vođin-
cima ljudi iste starosne dobi su je poznavali. Isto tako
ne nalazi se među zapisanim igrama i stihovima Varoša.
Otoka a nema je ni u rukopisnoj građi s kraja XIX
stoljeća iz još nekih mjesta Slavonije. Stoga bi se dalo
pređpostaviti da je igra novijeg postanka. U tom smjeru
trebalo bi dalje istraživati.

Ima razlike među njima:— igre Mladi kovač i Sedi jezo mogli bismo ubrojiti
među igre s mimikom, jer sve o čemu kolo pjeva,
kovač ili ježo izvode mimikom.

— ostale dvije igre, Igra kolo i ’Ko mi moje gušće
krade pripadale bi, možda, igrama ljubavnog ka-
raktera i to iz dva razloga:
1. na to nas upućuje par (muško i žensko) u sre-
dini kola, a obično se vesele spariti dvoje koji
se simpatiziraju ili
prije gledali, a sada više ne, te im tako znaju i
pjevati:
U kolu su luče i golupče;
Dvoje lole što se sada vole.

ili
U kolu su luče i golupče;
Dvoje mili što su se volili.

2. Osim toga postoji i druga prisnost — uho do
uha — kad se tajno dogovaraju o slijedećem
paru kojeg žele izabrati za slijedeći krug kola.

3. U kolu ’Ko mi moje gušće krade imamo prisut-
nost parova u njegovom drugom dijelu, tj. kod
pripjeva: »Cvati, ružo...« kolo se zaustavi, po-
dijele se u parove pa tako bude i priljubljivanja
jedno uz drugo . . .
Onaj koji ostane bez para, jer se nije dovoljno
brzo snašao, ima ulogu guščeta i ulazi u kolo.

Ne znam jesu li ovi motivi dovoljno jaki za takvu
podjelu, ali u prilog tome išla bi i činjenica da su se te
dvije igre zadržale i u mlađoj generaciji, tj. iza II svj.
rata. dok one igre s mimikom više nisu mogle poslužiti
za zabavu. Vrijeme je donosilo svoje, ljudi su se sve
više otvarali, a mladi su to javno pokazivali. Ljubavni
akcent, je postao toliko jak da je uspio izmijeniti i sam
naziv jedne igre i to od naziva: Igra kolo u naziv II kolu
kako nam i sami stihovi to potkrepljuju (»U kolu su
luče i golupče . . .«)3

Za veću studiju o sličnim igrama bilo bi potrebno
pogledati njihovu raširenost u okolici Vođinaca, kao i
na širem području.

Poznato je, naime, prema zapisima iz Otoka4 da su
igre: Igra kolo, Ježonja i Mladi kovač kuje s gotovo i-
dentičnim tekstom svrstane u dječje igre i to još kra-
jem XIX stoljeća. U Kuhačevoj knjizi Južno-slovjenskih
narodnih popijevaka te pjesme su svrstane u dječ je
popijevke (Sot u Srijemu).

Ovi podaci bi nas mogli uputiti na to da pretposta-
vimo kako su ove tri igre, i u Vođincima prvotno, bile
samo dječje igre. Mladi su ih, dakle, sebi prisvojili uz

se, možda, zna da su se
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Nije ljudi šala
Kad navali bika
Bježati se mora
Od tog napasnika.

Jedan čovjek od straha
Na stablo se verao
Jer pred groznim bikom
Pobjeći je htieo.

Prolaznik Ilija
Na to nabasao
Biki kao kokoši
>yIš« vikati je stao.

�=*
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Bika gleda Iliju
Oči izbuljio
Ali na rogove
Nabost ni ga htio.

-.� D�����%�3 S V/10+�

Nije nabo Iliju
Ni sve one ljude
Al’ moglo je braćo
I mrtvih da bude.

Kozida u Selu Kanili

Slavonijo moja lijepa,
Slavonijo mila
Ti nisi Španjolska
Ali i u tebi
Korida je bila.

Mladić jedan pobjego
U bašču na krušku
I u ruke uzeo
Svoju zračnu pušku.

U Kaniži mojoj
U pol Slavonije
Dogodi se ono
Cem se mnogi smije.

Čekao je bika
Da na njeg navali
A on će iz zračne puške
Na njeg da opali.Tunja naš Tominov

Bika prodat htjeo
Pa ga je iz štale
Pred kupca izveo.

Od straha »Ole«
Niko rekao nije
Eto bježalo se
Kud mogo’ ko prije.Bika se oteo

Na ljude navalio
A ljudi su bježali
Kud su koji znali.

Bila je to svijetu
Baš korida prava
Kad pomislim na to
Zaboli me glava.Bika je navalio

Ko’ da je korida
Drmale se zgrade
Od debelog zida.

Ja iz kuće svoje
Nisam izlazila
Dok svezanog u kavezu
Nisam ga vidila.

Sa prozora svoga
Ja sam to gledala
I sva vrata po kući
Jako zaključala.

Odvezli ga nekud
Na koridu pravu
Al’ Kaniži našoj
On ostavi slavu.

Strah me bilo bika
Toga koridera
Bik sa svojim bijesom
Strah u kosti tjera.

Kaniža je malo selo
Za nju ne zna svako
Nema ni asfalta
Prašina je jako.
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ORUMARI
IZ CIKLUSA „RADNE PJESME"

4�617 PROF. R-V� 0�/1��3

čula i po koja pjesma iz umornih i presušenih grla, po-
malo otužno.

4$R$��<
 e. ru.ba.to. (Štobodno ) oiuzno).

U zapisima i u izdanjima naših narodnih pjesama
vrlo malo se spominju radne pjesme — odnosno pjesme
pri radu — premda bi bilo poželjno pozabaviti se i s
tim rijetkim oblicima narodnih tvorevina, a budući ih
više ne čujemo, objelodaniti ih.

I ovaj bi mali prikaz imao služiti toj svrsi u želji da
upotpunim sliku njihovog postojanja u okviru naše fol-
kloristike. Zbog toga sam odabrao vjerno naslovu, dru-
mare1 odnosno nekadašnje »graditelje« drumova i cesta,
koji su radeći svoj mukotrpni i znojavi teški posao pje-
vuckali, gunđali i roptali, usput šaleći se bodrili druge
i sebe, sročili male stihove (rigmuse) s jednostavnim
melodijama uz povremene uzvike upozorenja.
Te su pjesme većinom odalečile od nekih uobičajenih

muzičkih oblika, a njihovo grupno izražavanje stvorile
su skoro obredni oblik s pripjevavanjem (responsorija)
s pretpjevačem — možemo reći solistom — a te pjesme
skoro kroničarski opisuju, na očigled, tok rada drumara.
Među njima ima takvih, kao što su gunđalice s prikri-
venom nadom za boljim, nasuprot podstrekačima s prih-
vatljivim napjevom uz riječi osmerca, rjeđe sedmerca.
Razumljivo je, da se one nisu sačuvale u narodu, koji je
radije prihvatio pjesme općeg karaktera uz varoške pje-
sme, nasuprot pjesmama uz rad jednoličnog i tugaljivog
zvuka, a to je možda i glavni uzrok njihovog nestajanja.
Meni samom je uspjelo zabilježiti prije pedesetak go-
dina samo nekoliko takvih narodnih pjesama, među
kojima je već onda bilo nepotpunih s nejasnim napje-
vima.

i i. J’ itHj V' j'77
± f /rdđ zemlja u-garskaj budak tu-jzćš hestna~ga.

k

i * j iHjglfJ'
mekšaj’naša stavonsltî ko tt cu.~re njedarca.

Jz moje zbirke.- 1932.
1. Tvrda je zemlja ugarska,
budak tupiš bestraga.
Mekša j’ naša slavonska,
ko u cure njedarca.

2. Čekaj ljubo, dočekaj,
i ’vom jadu bit će kraj.
Kupit’ ću ti karuce,
mjesto ove šukare.

Ali čuju se tu i vedriji glasovi. To stariji kubikaši
daju sebi oduška, premda je žega i goli su do pasa te
potamnjeli. Oni imaju više iskustva u tom poslu od svo-
jih mlađih drugova. Na rogove svojih malih i dubokih
vozila natakli su gvozdene karike, kroz koje su pro-
vukli »gurtnu« (neka vrst remenja od gustog kudeijnog
vlakna) koju su prebacili iza vrata preko ramena. To je
bilo lakše za ruke i spretnije se moglo »naleći« na tač-
ke. I tu se pjevalo uz jetki humor:

Radi lakšeg shvaćanja, ovdje nije riječ o takozvanim
radničkim pjesmama kao što su: »Drugarska se pjesma
ori«, »Pjesma radnih brigada« ili popularno »Radničko
kolo«. O tim pjesmama se već mnogo pisalo, no nesum-
ljivo je ustvrditi, da su se naše (većim dijelom kompo-
nirane rađničko-revolucionarne pjesme) orile iz grla naše
omladine i bodrile ih pri svakoj radnoj akciji, pri grad-
nji nasipa i autoputeva, te s pravom možemo reći, da
su naši omladinci nastavili tamo, gdje su njihovi preci
kao radnici započeli.
To teško vrijeme je prošlo. Danas taj rad obavljaju

uglavnom strojevi, a da njihova huka ne zagluši te sta-
rinske pjesme, pokušat ću nekoliko njih, uz njihove
napjeve, prikazati s notnim primjerima s tumačenjem.
Stoga se pokušajmo prenijeti u davninu, skoro na poče-
tak sadašnjeg stoljeća.

Spadera.to sdjerzoso . (Veselo# šaljivo) ĆLga.nskd 9Ju

1- JfemrcjoL jtstd tu.ne mrdaj, sredinom ti tačke guraj.

1 i II* i f
* * * Jerkdd'sletil sa te flfostne,— žabe će u. parila - to - ne.. ~

Sunce je nemilosrdno pržilo. Gradio se kolni nasip
neposredno kraj željezničke pruge, a duž pruge dizale
su se hrpe kamenja i tucanika, istovarenog iz niskih
vagona. Oba nasipa bila su spojena sa uskom skelom,
u dužini od oko trideset metara. Skela stoji na poviso-
kim nogarima djelomično u močvarnoj vodi.. Tu opas-
nu razdaljinu morao je kubikaš2 proći s tačkama punim
kamenja (zapravo s kolicima na jednom točku) oprezno
držeći se sredine i ravnotež ja. Ujedno je morao paziti
na tačkaša koji bi je vozio pred njim, jer svaka neoprez-
nost prouzrokovala bi na skeli nesreće i zastoj, ali to
se dešavalo vrlo rijetko. Unatoč svemu tome ipak se

1. Kam’rad3 Pišta tu ne mrdaj,
sredinom ti tačke guraj.
Jer kad’ sletiš sa te pfostne,4
Žabe će u pantalone.

2. Proklet bio tko ih stvori,
te taličke, Bog mu prosti.
Napred tuče, otrag vuče,
jao ljudi, moje ruke!
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ma,7 jer se tucanik, kamen i pijesak lakše utabao i na-
bijao u još vlažnu cestu od jutarnje rose. Po običaju,
prije početka rada padali su s obje strane šaljivi po-
zdravi. Štampferaši su dočekali kubikaše sa: »Zdravo
momci, stari lonci.« — Stari lonci možda zato, jer su
neki kubikaši imali tačke od željeza i lima. A ovi njima
natrag: »Štampferaši, puni vaši!« itd. Kamen, zemlju
i pijesak dovozili su kubikaši točno bez zastoja na svo-
jim tačkama. To malo tehničko pomagalo vrijedno je
spomena, jer je gradnja drumova bez njih, gurani od
vrijednih ruku, bio nezamisliv.

Isto tako ne bi bilo ujednačenog rada, da pozamašni
»štampfer« (nabijač) sa svojim udarcem nije davao ri-
tam uz pjevani slog »dum«. Ta dva zvuka bili su stalni
pratioci tog posla, prvo kao zapovijed, a drugo, u taj
ritam su se mogli uplesti razni srokovi i poštapalice.
Po nekom nepisanom pravilu pred grupom radnika

štampferaša na cesti kao i iza grupe, bio je uvijek po
jedan samozvani pređradnik, koji su odstranjivali zao-

3. Pazi bene iza mene,
kako tjeraš tragače te.
Dobro proć’ ćeš, ako paziš,
aP zlo ak’ mi pete zgaziš.

4. Horuk momci, još malčice,
idu naše djevojčice.
Nose trešnje u fertunu,5
’ladne vode u koršovu.6

Napokon mali predah, kratki odmor i osvježenje s
onim što su djevojke donijele. Zapravo se radilo cijeli
dan, sve do mraka. Veći odmor bio je od 11 sati do 3
sata popodne zbog velike vrućine.

* * *

Rad se odvijao po ustaljenom redu. Počelo se raditi
ujutro vrlo rano, što je naročito pogodovalo štampferi-

C E R O V E ( Otežano)
priprema, za raoi . - 3ezitJtamp/era ° 1 m ucUratf * J
||VI j IN J IJ I -N'J ' J'IJHol Dumldm, dumi tuda bit*će put, o -vu-da će prolazt -to
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po svojstvenom načinu promatranja naroda: ta kolica se
voze uvijek po tragu, naročito u drumarskom poslu bo-
lje rečeno »po tragu gacka« i tako je nastala naša ko-
vanica tragače, što je skoro i prihvatljivo, jer kubika-
ši idu jedan za drugim (kao guske) pa je manje vjero-
jatno da dolazi od njemačke riječi »tragen« tj. nositi.

štalu građu ili pripremali istu, koja je bila dovezena.
Oni bi ujedno upozoravali radnike na predstojeće zapre-
ke, na kretanje iz sela, javljali bi dolazak nadglednika
i glomaznog »Hofer«,8 koji nije bio neopasan. Sve je to
bilo začinjeno uzvicima i pjesmom, koju su naročito
predvodili samozvanci s mnogo rustikalne duhovitosti i
ritma, a taj je tom grupnom radu neizostavno bio potre-
ban. Jedan od nadglednika odvezao me podaleko od ra-
dilišta rekavši : »Ja se ne razumijem u pojanje, ali iz
daleka mi zvuči mnogo ljepše«.
I zbilja, taj monotoni pjev ispremiješan s udarcima,

slijevao se u neki ritualni motiv, a popratni žamor na
melodioznu rojbu pčela.

U priloženoj maloj partituri tog drumskog napjeva
može i neupućen zapaziti mnoge stanke (pauze) i to
skoro u svakom taktu, koje su kao neki predah za
dizanje teškog bata. Zapravo se nastojalo izbjegavati
pjevanje istodobno s udarcem — učinjeno je to možda
i nesvijesno, ali prijeko potrebno, jer se tako teže može
pjevati, a stanke su bile i za uzimanje daha. No nije se
uvijek pjevalo, ali je ritam uvijek ostao uz mumljanje
sloga »đum«.

Poseban čar čini na kraju te pjesme uzvik pretpje-
vača s prelazom na viši glas (tonalitet), tj. u varijantu.
Postava akorda bila je naša tradicionalna slavonska me-
lodika. Ponekad su pjevači sa svojim »đum« upadali
bilo gdje ili su pjevali zajedno s pretpjevačem, hvata-
jući negdje tercu, a neki su sišli, vjerojatno zbog časo-
vitoga umora za osam glasova niže od vodeće melodije.
Sam tekst nam vjerodostojno dočarava, tko sve ide dru-
mom i što se događa na njemu, opisujući život cestom
povezanih sela.

* * *

Ništa se ne događa slučajno. Naša korijenja sežu da-
leko unazad u prošlost, razgranjena ispod naslaga minu-
lih ljeta. S nebrojenim sponama smo vezani za ovaj svi-
jet, radeći i gradeći tako u prošlosti, sadašnjosti i u bu-
dućnosti.
Saznanje o tome dokazuje, da sve ono što je stvorio

čovjek i ostavio trag ne može nestati. Tako i naši putevi,
drumovi i kaldrme u prošlosti, a autostrade današnjice
povezuju ljude u čvor bratstva i jedinstva sviju nas.
Ti beskrajni drumovi i duge ceste iz prošlosti, koje

su danas većim dijelom već pokrivene betonom i asfal-
tom — nadahnule su darovite pojedince kroz narodnu
liru da ih opjevaju. Sjećajući se tako mnogih bezimenih,
koji su sa svojim teškim radom u te kamene niti utkali
sebe — a da ih potpuno ne pokrije velo zaborava —
neka se na kraju čuje starinska narodna pjesma s neka-
dašnjih radilišta u Slavoniji i Baranji.

Raspjevano. (Jfe prapola.gano) iz moje zbirke- 1931-

1* 'Hrč su druma. do Jta - si ~ca ka-me-ni ~ ~ ta.
�

'Ki11' ih1 LHII' ,' I J F Q m1. Evo grofa, bit će štofa.
(Štof = stara mjera za piće.)

2. Ide palir i inžilir.
(Poslovođa i inžinjer.)

3. Siđ’te niže, valjak stiže.
(Samohodni, na parni pogon.)

4. Na njem išpan, skloni ražanj.
(Vlastelinski nadglednik.)

5. Eto snaša i menaža.
(Menaža = jelo, ručak.)

6. Evo krsta, siđi s’puta.
(Sprovod, počast pokojniku.)

7. Leti rjoplan, bježi Bolan.
(Bolan se bojao aeroplana.)

8. Idu svati, ded zapraši.
(Zbog toga su ih mitili pićem.)

9. Sad’ je dosta, drž’ se posla.
(Opomena.)

10. Valjak fućka, momci huja!
(Svršetak posla.)

ftrt- su.— druma— do Sfa - ŠL -ca ka-me-ni ta.—
1. Tri su druma do Našica kamenita.
2. Ipak mi je predaleko moja dika.
3. Nemoj dragi da se moriš zbog meneka.
4. Ja ću doći na pol puta do tebeka.
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Svakako je bilo i drugih improviziranih upadica u
izobilju, kao što je i ova, a odnosi se na tekst o spro-
vodu. Jedan se počeo rugati: »Netko ide nogam’ napred«
(u groblje) , ali su ga ostali odmah ušutkali sa : »Nemoj
slinit, tud’ ćeš i ti.« itd. — Ja sam se ovdje služio s
jednostavnim notnim primjerom (zapisom) jer sam smat-
rao, da bi vjerodostojna i opširnija partitura zbog učes-
talih gradacija bila za popularno prikazivanje manje
zanimljiva. (Početni tonalitet bio je obično u F, u na-
stavku najviše do C, a u našem notnom primjeru služio
sam se sa G.)

Budući se u cijelom osvrtu, kao i u pjesmama, pro-
vlače ručna kolica s jednim točkom s više naziva — koji
su se uglavnom zadržali sve do danas — valjalo bi tu
okolnost pomno razjasniti. Budući se to vozilo isključivo
gura, prema tome se u Međimurju i u Gradišću (Austri-
ja) zovu guračc. Slično tome u Slavoniji šukare. Taj je
naziv njemačkog porijekla i dolazi od njihove kovanice
»Schubkarren« tj. gurajuće karuce. U Baranji, a djelo-
mično i diljem naše zemlje, udomaćio se naziv taličke,
skraćeno tačke što dolazi od mađarske riječi »talicska«,
prema istoj u nas još i taljige. Vrijedno je spomenuti
još i naziv tragače, jer poznavaoci narodnih izraza tvrde,

=



Pletači čarapa i čarapaca u Baranji
4�617 �D�14�� 0/8�/�3

O Baranji, njezinim prirodnim lipotama, njezinoj iz-
vornoj kulturi, narodnom ruvu, tradiciji, običajima i pes-
mama, malo je napisano. Iz osječkog muzeja s Baranjom
se počeo baviti, odmah iza prvog svjetskog rata, poves-
ničar, pokojni dr. Bosendorfer. Prvi korak je učinila dr
D. Pinterović. Ima nešto napisano i u mađarskoj litera-
turi. Poslije drugog svetskog rata Baranji je najviše po-
zornosti posvetila kustos-etnolog prof . Zdenka Lechner
iz Zagreba. Ona je najviše proučavala narodno ruvo. Ta
neumorna žena, oboružana s jakom voljom, obilazila je
sela redom, kako u Podravini, tako i u Podunavlju. U-
porno je prelazila prag svake kuće-kijere, tražila i za-
virivala što se sve čuva u »kobilašima«
izrezbarenim, šarenim škrinjama. Tu je našla rubile
koje su stare možda i više od 200 godina. Sve je brižno
bilježila, napisala i obelodanila. S ričom na predavanji-
ma a slikom-fotografijom velikog majstora mr Damira
Klasičeka snimana su ruva od glave do pete koja su se
nosila u Baranji u lipim pravim prirodnim šarenim bo-
jama. Te njene slike su krasile razne godišnjake-kalen-
dare, časopise i dr. A osobito njezin vridan i ritko vi-
đen rad s lipim slikama u velikoj ilustriranoj knjizi
»Narodne nošnje u Hrvatskoj-« iskazan je u prikazu
bogate narodne nošnje baranjskih Šokaca
Zato prof . Zdenki Lechner i mr Damiru Klasičeku topla
hvala.

Kolar-Ivanov, Živko Posavac-Vargin, pokojni Stipo Po-
savac-Šecokin i još jedan pletač to je Stipo Ivanović-
-Klarićev rođen 1920. godine koji i danas plete čarape,
čarapce i rukavice.
Stariji pletači su obično pleli kod kuće, a mlađi lju-

di i momci skupljali bi se kod prijatelja, po komšiluku,
danas kod jednog, sutra kod drugog i tako redom. Di
su pleli tamo su i jeli. U to su vrime svinji bili poklani,
pa je bilo »friški’-« kobasica. Posli prvog svetskog rata
jako je dobro rodelo grožđe »noj-« pa je svako imao
dosta vina. Tako se redalo svaki dan, osim nedelje i na
svece kad se nije plelo. Dani su prolazili u velikom
raspoloženju i zadovoljstvu. Bilo je veselo, šaljivo, blis-
ko i srdačno pa je zima, iako je opaka, brzo prošla.
Mladi svit se u nedelju i veća sveca tri puta oblačio.

Za misa, večernju litaniju i za igranku ili predvečernje
šetnje-izlaske. Tako su isto svaki put navukli i posebne
čarape i čarapce. Za put, ako nekud idu, morale su opet
biti posebne čarape. Mladi su za žalbu, advent i korizmu
morali imat čarape i čarapce »podmrko« opletene od
crne, plave, zelene i bile vune. Tako je isto sve »pod-
mrko« bilo i ruvo. Stari svit bio je uvik podmrko obu-
čen, ljudi ne toliko koliko žene od kojih su poneke imale
i 10 pari čarapa.

Moda je imala svuda svoje prste pa tako i u Baranji,
kako u ruvu tako i u čarapama. Posle prvog svetskog
rata bile su na modi vitane čarape. Nosili su i’ na ve-
like svece i godove, samo za misu. Bilo i’ je teško plest,
jer je znalo bit na vrati i po pet vuna razne boje. Os-
nova-element bila je crvena vuna a u nju su upleli raz-
ne lipe šare u raznim živim bojama u obliku cvita ruže,
jabuke, bili vitovi, vitići s jabučkama. Vitovi s ’rasto-
vim listom, zvizdama, zvizdicama, ticama, pilićima, kri-
žići, sedam, dasaka, esovi, dupli esovi i zupče u raznim
bojama. Nekako zajedno s vitanim došle su i rogane
raztezljive čarape. Bile su priljubljene uz nogu pa su se
svakud nosile. Zvali su i’ »pošvapski pletena«. Obične
»redom« šare, triput obiđene, crvene, plave, bile, zelene,
morgaste i posranka — žuta svetla vuna. Za stari svit
se plelo šare »redom« triput obiđene, crne, bile, plave
i zelene boje.
Pred drugi svetski rat došle su na modu našite čara-

pe element-osnova, opletena je od morgaste ili crvene
vune, neke i u obliku riblje ljuske, a po tomu su našiti
s raznobojnom vunicom, ornamenti-ukrasi u obliku grož-
đa oivičeno s raznobojnim crvićima. Te su čarape za-
vršile zadnju modu jer se još mogu vidit samo na smot-
rama folklora.

U našem selu još ima žena (nažalost malo) koje nose
narodno ruvo pa im je sve kompletno sačuvano. Osim
vitani i našiti imade i podmrko čarape na jagode, ja-
bučke, na ružmarine, cakane, na skovrčice zvane »luč-
ke« itd.

’rastovim

Hrvata.

Ne možemo mimoići ni našu Baranjkušu Jelku Mi-
haljev rođenu u Dražu. Ona je već u gimnazijskim da-
nima posvetila pozornost narodnom stvaralaštvu Bara-
nje. Proučavala je njene običaje, pjesme i prošlost. Ob-
javila je više svoji’ radova u raznim časopisima, kao u
Reviji Đakovačkih vezova i dr. Napisala je mlogo tek-
stova za radio emisije o Baranji, njenim prirodnim lipo-
tama, običajima, pjesmama i nošnji koje su u suradnji
s muzičkim urednikom radio Zagreba Julijem Njikošem
emitirane. Zato Jelki Mihaljev i Juliju Njikošu, također,
topla hvala.
Spomenuti radnici mlogo toga su rekli i napisali. Me-

đutim ja bih pokušao objasniti, tko je i što je sve ra-
dio u tom stvaralaštvu. Moramo priznati da su žene
najviše doprinele i uradile. Istina je da su ljudi pomagali
ženama čupat, dvest, kiseljit i dovest kudelju. Ako je
kudelja velika i jaka mlogi su ljudi pomogli svojim že-
nama tuć. Drugo su žene sve same radile. Jedino što u
starija vremena žena nije plela čarape i rukavice. To
su radili ljudi. Možda od 1687. godine kad su se posle
isterivanja Turaka iz Baranje doseljili u ove krajeve
pa do 1930. godine kad su pletenje čarapa i čarapca
preuzele žene.

Svaka je kuća imala svojeg pletača. Pleli su čilu
zimu i u proljeće kad su kišni dani. Mlogi su od nji’
bili pravi majstori u pletenju. Njeve su čarape bile lipe,
šikovane, uz nogu, ravno opletene. Bili su na glasu i
poznati i u drugim, komšijskim selima. Dosta sam star
(74 godine) pa sam zabardao-zapamtijo mloge dobre ple-
tače. To su bili pokojni Adam Ivanović-Jankomarjana,
rođen 1884. godine, pokojni Mato Matoš-Šarac-Živkov,
rođen 1890. godine, pokojni Pavo Blažević-Matkov, ro-
đen 1892. godine, pa pokojni Živko Posavac-Vargin, ro-
đen 1892. godine u Baranjskom Petrovom Selu. Osim
njih, od moje generacije 1908. godine rođeni pa do 1920.
godine, bili su Stjepan Brdarić Jakobov, pokojni Pavo
Ivanović-Jankomarjana, Pavo Pavlović-Grajićev, Pavo

Baranjski Šokci-pletači imali su svoj poseban način
pletenja. Oni nisu počimali »pošvapski« od ozgor šare
pa dole prema pregibi noge pa kad su završili šaru po-
čeli su dolnjac preko pete prema prstima i tamo na vr’
prsta završili. Nego oni su počimali plest od vr’ prsta,
dolnjac preko pete i dalje nastavili šaru prema gore ko-
liko je trebalo da bude dugačka, zatim su ju povojili i
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završili. Na svaku čarapu opleli su od raznobojne vune
po jednu mazašku-svezicu kojom su se privezale čarape
da se mogu obesiti da se suše ili prozrače. Plelo se s
pet igala koje su imale kvačke. Na četiri igle, koju je
držala liva ruka, bili su nanizani ošci čarape a desnom
rukom i petom slobodnom iglom zabadali su ošce igle,
koju je držala liva ruka i redom s nje skidali ošee
prebacivajuć vunu s livim palcom ne »pošvapski« pre-
ko kvačka, nego ispod kvačka pete igle kojom su izvla-
čili skidali pleli ošac po ošac obilazeć okolo ošee sve
četiri igle, dok nije čarapa gotova. Pletač dok plete, čilo
vrime, držao je vunu oko vrata ne »pošvapski« omotanu
na livom kažiprstu, nego omotanu na desnom palcu ko-
jim je stezao ošce da budu jednaki.

��+1 �/�����
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E� Đakovo je srce Slavonije

Još ga nitko nadmašio nije
Ima lijepu povijest i kulturu
Katedralu i arhitekturu
I vezove, to narodno blago
Svakom ih je pogledati drago
Zlatne nošnje i prekrasne boje
Tu Đakovo nudi srce svoje
Mimohod je tako slika divna
U sjećanju vječno impresivna
I kad stranac slučajno navrati
Druge zove ponovo se vrati
On ne gleda samo Slavoniju
Već Hrvatsku i Jugoslaviju
Pozdravimo naše domaćine
Što nam ’vakve ugođaje čine
Uz programe divnog kolorita
I pjesnička djela plemenita
Oj Đakovo, i tvoja ergela
Krasna ti je okolica cijela
Ravna polja, oranice plodne
I djevojke đakovačke zgodne
Ime dično poznato je svima
Đa Đakovo Štrosmajera ima
Mrtvog sada ali vječno živi
Slavni biskup svijet mu se divi
Za njegova djela plemenita
Katedrala stoji uzorita
Ljepotica slavenskoga juga
Nit jedna joj nije ravna druga
Građena je stila romanskoga
Nešto gotskog, pa i bizantskoga
Tu Štrosmajer kroz arhitekturu
Sjedinjuje slavensku kulturu
Sloga, ljubav to je geslo pravo
Štrosmajer je ovo napisao
Približiti vjere i narode
Da se tuđeg jarma oslobode
Tuđinci nam vječno vatru gase
Siju mržnju, raskol i užase
Štrosmajer je vizionar pravi
Na čelo se svom narodu stavi
Osnivač je JAZU ustanove
Galerije u Zagrebu nove
I predlaže svi južni Slaveni
Da postanu i Jugoslaveni
Njegovi su prijedlozi glavni
Da narodi budu ravnopravni
Ne smije biti nepravde ko prije
Od tuđinske te hegemonije
Neka svatko svoju zemlju ore
Materinskim jezikom govore.

�D�14�� 0/8�/�#

(pLetač
Dok Baranja pod snigom odmara
pletač plete i čarape šara.

Nekad bilo, sad se spominjalo,
seta tinja, a život se minja.

Novi život ništa ne izbira,
stan i tkalje brzo likvidira.

Šokac može navući crninu,
sve izvorno u zaborav minu.

Od pletača šareni čarapa,
jedva mala uspomena tapa.

cSnig.i

»•Padaj sniže pa pravi sanika,
da se vozim ja i moja dika.« (narodna)

Snižni kristal vetar bisno vije,
mek k’o vankuš ’di divojka spije.
Bili pejsaž po šljiviku bilji,
K’o biljuša na šokici priji.

Bili guber grije žitarice,
crv nagriza natrule sanice.
Nigdi traga škljizavi’ sanika,
vrani konja nema njim vidika.
Po asfaltu , auto juri bolje,
život divlja, nitko dobre volje,
svega ima, aP se teško diše,
nikad dosta, daj više i više.
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JOS JE DUGA SJENA DRVEĆA U RANU ZORU
I MOKRA TRAVA OD ROSE, A MAJKA,
MARAMOM STEGLA RUSE SVOJE KOSE
PO DVORIŠTU HITRO HODI;
SAD K’ BUNARU I BISTROJ VODI
DA ŽEDNO NAPOJI BLAGO,
SAD S VJEDRICOM MLIJEKA U NAŠOJ SOBI
DA GLADNE NAHRANI PTICE ;
A ONDA GLASNO KOMSILUKU VICE —DOBRO JUTRO!

DOBRO JUTRO, SAPCE JOJ SRCE MOJE,
A USNE NIJEMO ŠUTE,
NJEŽNOST JE MAJKA UTKALA U ME
I GLASNO NIŠTA NEĆU RECI,
A RIJEKA LJUBAVI ŠIROKOM ZEMLJOM OVOM,
KUD MAJKA HITRO HODI, UVIJEK CE
KA NJOJ TECI.
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UZ STOTU OBLJETNICU ĐAKOVAČKE KATEDRALE

Umjetnici što su radili na katedrali
4�617 �%� �+�%�21�

i Eduardo Petz. Potonji je radio i po drugim crkvama
u Slavoniji. Voltolini plaćen je za svoj trud sa 37.153
forinti.

Gotovo sve kiparske radove u katedrali izveo je ri-
ječki kipar Vatroslav Donegani. Njega je Strossmayer
našao u Rimu, u Zavodu sv. Jeronima, pa ga odanle
1867. poveo u Đakovo. Od te godine nadgleda gradnju
i klesare, a sam posao izrade kipova i medaljona za
glavni oltar počinje istom 1877. Prvo je počeo modeli-
rati statue i medaljone za glavni oltar, pomto za ostale
oltare (osim za onaj sv. Ilije). Na njegov rad uvelike je
utjecao sam Strossmayer. Donegani je za izradu kipova
i propovjedaonice nagrađen za 25.062 forinte.
Doneganijev kvalitet kao umjetnika dokazuju i nje-

gova druga djela, među kojima su portreti biskupa
Strossmayera i fra Grge Martića koji se nalaze u po-
sjedu zagrebačke Moderne galerije JA. Donegani je
umro u Osijeku, 3. srpnja 1899.

Njegove je modele u kamenu oblikovao Tomo Vodič-
ka, rođen 1846. u Moravičanu (Moravska). Radio je uz
Doneganija od 1877. do posvete katedrale. Izradio je
i punktaciju za glavni bareljef iznad glavnih vrata.
Njega je jos kasnije (1885) biskup pozvao iz Beča da
izradi bareljefe iznad portala. Vodička je izradio i rez-
barije na biskupovu i kanoničkim sjedalima. Da učini
sve što je naumio omela ga je smrt 23. veljače 1887.
Glavni oltar djelo je arhitekta Friedricha Schmidta,

koji je projektirao i zgradu JAZU u Zagrebu. Rođen je
u Frickenhofenu, 22. listopada 1825. a umro u Beču 23.
siječnja 1891. Preuzeo je sav posao na katedrali poslije
smrti arhitekta Roessnera i dovršio ga. Oltar koji je
njegovo djelo visok je 15 m. Rađen je od kamena iz
Marseillea, dok su ostali oltari od istarskog mramora.

Vodičkino je djelo nastavio i prema njegovim mo-
delima u kamen uklesao slovenski kipar Alojzij Gangl
(rođ. 8. lipnja 1859. u Metliki, umro 2. listopada 1935.
u Pragu). Njegov je reljef »Uskrsnuće« u đakovačkoj
katedrali, a od ostalih djela valja spomenuti spomenik
Valentinu Vodniku, Valvasorov spomenik i poprsje Fran-
ceta Prešerna u Ljubljani.
Kip sv. Ilije na oltaru desne apside modelirao je

Georg Feuerstein, austrijski kipar, rođ. 16. listopada 1840.
a umro 26. listopada 1904. Njega je Strossmayer tako-
đer upoznao u Rimu, naručio u njega tri kipa za oltar
sv. Ilije. Feuerstein je u gipsu to i modelirao, a u ka-
menu je naručene kipove isklesao bečki kipar Josef
Philipp.

Možda je posebno važno napomenuti prinos našega
kipara Ivana Rendića (27. VIII 1849. u Imotskom — 29.
VI 1932. u Splitu), jer se on začudo ne nalazi u svim
izvorima o umjetninama Strossmayerove katedrale. Iz-
radio je dva reljefa Kristove muke: »Pilat pere ruke«
i »Isus pada pod križem«, na dvjema lunetama kate-
drale. Ta su djela nastala između 1876. i 1880.
Klesarske ornamente izradili su Josip Plančić, rođe-

ni Hvaranin (iz Starigrada), o kojem se veoma malo
zna, pa čak ni gdje je kasnije živio i djelovao, ni gdje
je umro, te Baumgarten koji je pak ostavio veoma slab
trag u umjetnosti.
Najzad su obavljeni i mnogi stolarski poslovi tako-

đer umjetničke vrijednosti. Radili su ih domaći sinovi:
Ivan Tordinac i Dragutin Turković. Rezbarije su ra-

Pseudoromanička građevina, katedrala-bazilika u Đa-
kovu, spomenik kulture i jedna od najljepših crkava u
zemlji — nije vrijedna samo kao skladna građevina,
nego i po umjetninama kojima je ukrašena u vrijeme
gradnje. S^oga su i umjetnici koji su je oslikavali, ukra-
šavali kipovima, rezbarili i radili na ostalim njenim u-
krasima više nego zaslužili da se s njima pobliže upoz-
na i šira javnost.
Ono što je u unutrašnjosti crkve najuočljivije i naj-

dojmljivije, to su njene freske. I taj je posao, što je
razumljivo, dugo trajao, tim prije što se moglo raditi
samo u ljetnim mjesecima. Sve su freske, osim dvije
o kojima će biti kasnije riječi, radila dva umjetnika,
otac i sin, Aleksandar Maksimilijan Seitz i Ljudevit
(Ludovico) Seitz. Sa starijim došao je u dodir biskup
Strossmayer tražeći u Rimu slikare što će izvesti fres-
ko-radove na ponutrici crkve. Aleksandar Seitz (rođen
u listopadu 1811. u Munchenu) primio je narudžbu 1869.
u Rimu, načinio kartone za 13 fresaka i kasnije sa si-
nom došao u Đakovo da izradi freske.
Lodovico je rođen 11. VII 1844. u Rimu, kamo se

poslije radova u Slavoniji i vratio. Od njihovih fresaka
u Strossmayerovoj katedrali za najljepšu slovi »Kru-
nidba Majke Bož je« u glavnoj apsidi. Mlađi Seitz na-
slikao je osim toga i crno-bijele lunete u poprečnim
lađama ispod velikih fresaka (dvije prema vlastitim
kartonima, četiri premo Overbeckovima). Oba Seitza za
svoj golemi rad dobila su i doličnu svotu: isplaćeno im
je 82.300 forinti nagrade.
Vrijedno je spomenuti da veze Seitzovih s našom

zemljom nisu iscrpene tim radovima. Stariji je poslije
rada u Đakovu otišao još u Sarajevo, a naslikao je i
triptih »Isus, sv. Josip i sv. Juraj« što se nalazi u po-
sjedu Moderne galerije Jugoslavenske akademije. Lju-
devit Seitz je autor slike »Madona na prijestolju s dva
anđela« koju je Strossmayer otkupio i poklonio je ga-
leriji u Zagrebu. On je također radio u Sarajevu : ra-
deći likove crkvenih otaca za Isusovačku crkvu. Alek-
sandar je umro 14. travnja 1884. u Rimu, a sin mu 11.
rujna 1908. u Albanu.
Njihovim je radovima Strossmayer bio veoma zado-

voljan, a zadovoljni su bili i drugi naručioci njihovih
radova (brojni od njih u Rimu, Loretu, Padovi, Trevisu
i Freiburgu), ali su zadovnljni bili i umjetnici : i mo-
gućnošću da rade na tako veličanstvenu objektu, a i na-
gradom za svoj posao. Sam je mlađi Seitz rekao da su
»kneževski nagrađeni«.
Rimski slikar Lodovico Ansiglioni izveo je dvije fres-

ke u glavnoj lađi crkve: »Žrtva Abrahamova« i »Žrtva
Noina iza potopa«. Obje je načinio po nacrtima svog
učitelja Nicole Consonija. Po njegovim je nacrtima tre-
balo da radi i tri Overbeckove kompozicije, no kako je
Ansiglioni znatno slabiji majstor od Seitzovih, to je i
taj posao povjeren ocu i sinu Seitzu. To su freske u
svim trima apsidama. Ansiglioni plaćen je za dvije fres-
ke sa 8.040 forinti.
Ornamentalno slikarstvo izveo je u crkvi Splićanin

Josip Voltolini (1838—1892). Na njegov rad u velikoj su
mjeri utjecale ideje samog biskupa. Osim što je izveo
ornamentalno slikarsko djelo u skladu s freskama, on
je i pozlatio oltar. Pomoćnici bili su mu Ivan Betizza
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Najzad treba spomenuti i križni put u obje pobočne
lađe crkve, kojem je svih 14 postaja izradio kipar Lujo
Lozica iz Zagreba. Reljefi postaja izrađeni su 1968. go-
dine (o stotoj obljetnici početka gradnje katedrale) u
bijelom trogirskom kamenu.

đene prema Schmidtovim nacrtima.
Time je završen pregled onih umjetnika koji su stva-

rali prije posvećenja katedrale. No popis ne bi bio pot-
pun kad ne bismo nabrojali i neke umjetnike koji su
radili kasnije. Tako su u požaru koji je uništio orgu-
lje, oštetio dvije freske i razorio dio ornamentike, stra-
dala djela što ih je trebalo nanovo stvoriti. Za freske
»Stvaranje Adama i Eve-« i »Izgon Adama i Eve iz
raja« odabran je akad. slikar Izidor Mole iz Ljubljane.
Kipar Rudolf Valdec (rođ. 8. ožujka 1872. u Krapini,
umro 1. veljače 1929. u Zagrebu) izradio je epitaf , nad-
grobni reljef nad grobom velikog biskupa u kripti ka-
tedrale.
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Prethistorija Strossmayerove katedrale
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Strossmayerova katedrala, ponos Slavonije i jedno od
najljepših zdanja u cijeloj našoj zemlji, velebna građe-
vina što upravo slavi stotu obljetnicu nastanka, ne sa-
mo što nije »iznikla preko noći« što se kod građevine
takva opsega i umjetničke vrijednosti i ne može oče-
kivati, nego je dugo sazrijevalo vrijeme da se misao o
njoj počne oblikovati u djelo.

Za biskupsko sjedište danas nam se čini normalnim
da ima i katedralu. Ono ju je imalo i prije, ali kakva
su bila vremena — takva je bila i crkva. Prva se spo-
minje već 1355. godine, doduše ne velika, ali — po sve-
mu se čini — umjetnički vrijedna. Srednjovjekovna ka-
tedralna crkva bila je po svoj prilici gotička. Strada-
la je od Turaka. Po njihovu izgonu počelo se misliti o
novoj katedralnoj crkvi što bi nadomjestila staru u ko-
joj su se bili zbili mnogi važni povijesni događaji pa
tako vjerojatno i vjenčanje bosanskoga bana Stjepana
Tvrtka (Klaić).

Novu, malu katedralu počinje Đuro Patačić na po-
četku XVIII. vijeka, a dograđuje je Petar Bakić. Ta
crkva sa četiri oltara stojala je do 1880. u dvorištu bi-
skupskoga dvora. Njeni su ostaci — biskupska kapelica.
Toranj je bio zaseban, zidao ga je biskup Čolnić, ali je
uklonjen jer je smetao budućem desnom tornju današ-
nje katedrale.

Patačić-Bakićeva katedrala bila je površno građena
i posljedice se ubrzo osjetiše: već je krajem stoljeća u
kojem je nikla — počela tonuti u zemlju. Biskup Krtica,
koji se i sam bavio mišlju o novoj katedrali, morao
je južni zid poduprijeti zidanim potpornjacima.

Na novu katedralu prvi je počeo ozbiljnije misliti
biskup Antun Mandić. On je 1813. imao za tu svrhu
načinjeno 500.000 kom. opeke i tisuću mjerova ugašena
vapna. No visoke godine nisu mu dopustile da namje-
ru dalje provodi. Prodao je materijal i 6.000 forinti do-
bivenih za nj dade kao temelj zakladi za gradnju nove
katedrale.

Njegov nasljednik Mirko Karlo Raffay naručuje u
Zagrebu 1813. godine kod poznatoga graditelja Bartola
Felbingera (poznata kao preobrazitelja lika grada Za-
greba) nacrt za novu katedralu. Prema njemu imala bi
đakovačka katedrala samo jedan toranj, sličan staroj,
sada već davno srušenoj zagrebačkoj katedrali. Vlsati
su međutim otezale s davanjem dozvole za gradnju pa
su čak dale raditi novi nacrt za nju. Biskup tada izgubi
volju za počimanje radova, ali ne i za pripreme. Tako
je zaklada koju je ostavio nasljedniku iznosila već
118.790 forinti.

Slijedeći biskup, Kuković, izazvao je u ono vrijeme
možda i nezadovoljstvo što nije prihvatio razmjerno
jeftin predračun od nepunih 128.000 for. (gotovo cijela
svota bila je u zakladi!) , ali se to pokazalo izvrsnim,
jer inače bi Đakovo imalo crkvu nisku, neuglednu i
umjetnički posve bezvrijednu.

Njega je naslijedio mladi i poletni Josip Juraj Stros-
smayer koji počinje najprije s financijskom brigom za
novi hram. On proučava katedralne i ostale crkve spo-
menike u više zemalja, posebice po Njemačkoj, od ko-
jih mu se najviše svidjela crkva u Bambergu.
Tada Karl Roessner, poznati graditelj specijalist za

romanski stil, načini prvi nacrt s predračunom od
185.000 forinti. Biskup i dalje prikuplja sredstva i is-
kustva, proučavajući pomno crkve po Italiji na putu
u Rim.

Potom dozrijeva odluka i pripremni radovi počinju.
Biskup šalje svog oca u Mandićevac da mu traži ka-
men i pali kreč, odnosno nadzire te prve stvarne ra-
dove za podizanje katedrale. Već 1860/61. godine počinje
vađenje kamena u Mandićevcu i njegovo tesanje. Go-
dinu dana kasnije počinje pečenje cigle i za tri godi-
ne prikupljeno je već 1,500.000 kom. opeke. Te godine,
pred Uskrs, dolazi i Roessner s usavršenim nacrtom.
Nema više smetnji za stvarni početak radova.
Iduće godine — 17. travnja 1866. — potpisuje Stros-

smayer s Roessnerom ugovor. Već sutradan počinju i
prvi radovi : rušenje srednjevjekovnog sjevernog bede-
ma đakovačke utvrde sa svoje dvije četverouglate kule.
Ruši se i tijesni dvor biskupa Patačića, skidaju se zvona
koja se kasnije pretapaju u nova (zazvoniše u Đakovu
ponovo tek za Božić 1876.).

Ubrzo počinje i kopanje temelja. Tako se u zapisni-
ku druge sjednice užeg odbora za gradnju nalazi zapi-
sano da je za mjesec dana iskopano dvije trećine svih
temelja a od toga jedna trećina i ozidana.

Time je završena pretpovijest velebne đakovačke ka-
tedrale, a počinje prava gradnja koja je trajala šesnaest
i po godina. Završila je 1. listopada 1882. godine sve-
čanom posvetom.
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VANJA KADAUŠ
prilikom 75--gođišnjice rođenja

IVAN MEŠTROVIĆ
u povodu 100-godišnjice rođenja

Idućeg ljeta navršava se 100 godina od rođenja (a
navršilo se 20 godina od smrti) našeg velikog kipara
Ivana Meštrovića (rođen je 15. VIII 1883. u Vrpolju,
a umro je 16. I 1962. u South Bendu u USA).

O Meštroviću (i njegovoj spomen galeriji u Vrpolju)
pisali smo u ovoj reviji 1975. godine pa se ne ćemo po-
navljati. On i njegovo djelo toliko su poznati da to
nije ni potrebno.

Meštrović je bio univerzalni umjetnik. Bavio se ki-
parstvom, slikarstvom i arhitekturom, literaturom, filo-
zofijom i politikom. Zanosio se vrhunskom umjetnošću
prošlih stoljeća, stilova i umjetnika, od antiknih egipat-
ske i grčke preko renesansne Michelangelove do Rodi-
nove. Prva mu djela iz I desetljeća ovog stoljeća pripa-
daju secesiji, u drugom razdoblju između dva rata po-
znat je po reprezentativnim javnim spomenicima, lir-
skim ženskim aktovima, portretima, religioznim skulp-
turama, te arhitektonskim ostvarenjima. Poznati su mu
spomenici Indijanci u Chicagu, Grgur Ninski u Splitu,
Strossmayer u Zagrebu i dr. Religioznom skulpturom
bavio se mnogo od I svjetskog rata do smrti. Poznati
su mu rani drveni reljefi i Krist u splatskom Kašteletu,
Pieta, Sv. Luka i dr.

On je bio jedan od najpoznatijih naših ljudi u svi-
jetu. Metropolitan Museum priredio mu je samostalnu
izložbu — prvom umjetniku za njegova života. Pred-
sjednik USA uručio mu je osobno američko državljan-
stvo. Na Međunarodnoj izložbi u Rimu 1911. dobio je
prvu nagradu kao najbolji suvremeni kipar. Uoči I
svjetskog rata skrenuo je pozornost svjetske javnosti na
naše narode i njihovu borbu za slobodu.

U ovoj proslavi njegove 100-godišnjice rođenja sje-
dinit će se sve manifestacije vezane za nju u gradovi-
ma gdje je on najduže živio i radio (Zagrebu, Splitu),
te u njegovu zavičaju u Drnišu i Otavicama (mjestu
Meštrovićevih). Kako je rođen u Vrpolju, gdje mu je
podignuta i spomen galerija, to će vjerovatno i ono
u tome sudjelovati.
Ovdje ćemo spomenuti neke akcije koje su plani-

rane za ovu obljetnicu. Tako će Jugoslavenska akade-
mija organizirati, u jesen 1983. u Zagrebu i Splitu,
znanstveni skup na temu »Život i djelo I. Meštrovića«,
na koji će doći znanstvenici iz cijelog svijeta. Pred-
viđeno je da oni posjete i Otavice te Drniš.

U Zagrebu će biti postavljena izložba manje pozna-
tih njegovih radova pod naslovom »Nepoznati Meštro-
vić«. Gliptoteka će organizirati izložbu njegovih odliva.
Planirana je restauracija Meštrovićevih slika koje se

nalaze u Drnišu.
Nastojat će se urediti galerijski prostori posvećeni

njegovu životu i radu u Splitu, Zagrebu i Drnišu, nje-
gova zavičajna kuća te okolina muzeja u Otavicama.
Planirana je akcija otkupa njegovih radova iz pri-

vatnih zbirki, izdavanje više publikacija vezanih za nje-
gova djela, izrada dokumentarnih filmova iz postoje-
ćeg filmskog fundusa itd.
Splitska Galerija Meštrović izdat će novi katalog i

odliti još neodlivene njegove skulpture.
Što planira Vrpolje? Možda odliti još koju skulpturu ?

Godine 1981. navršilo se 75 godina od rođenja Vanje
Radauša (rodio se 29. IV 1906. u Vinkovcima). On je
jedan od najistaknutijih i najoriginalnijih kipara naše
moderne umjetnosti. Studirao je 1924—30. na Umjetnič-
koj akademiji u Zagrebu (kod Meštrovića, Valdeca i
Frangeš-Mihanovića). Studije je nastavio u Francuskoj.
Bio je član grupe »Zemlja«. Od 1943. god. je sudjelo-
vao u NOB-i, slikajući ratne prizore, a ti su mu do-
kumenti kasnije poslužili za mnoge kiparske, slikarske
i grafičke radove. Izradio je niz spomenika borcima
NOB-e. Poznati su mu radovi »Tifusari«, posvećeni li-
kovima boraca NOB-e, žrtvama tifusa ; »Panopticum
croaticum«, koji je posvetio tragično preminulim zna-
čajnim ličnostima iz hrvatske političke i umjetničke
prošlosti ; »Danse macabre«, radovi nastali pod utje-
cajem građanskog rata u Španjolskoj; »Čovjek i krš«
itd. Njegovi radovi odlikuju se nemirnim oblikom. Su-
djelovao je na svim značajnim izložbama kod nas i u
inozemstvu.

O Radaušu smo ovdje opširnije pisali 1976. godine
pa ovom prilikom samo podsjećamo — s malim zaka-
šnjenjem — na ovu njegovu godišnjicu.

JOSIP BRUNŠMID
u povodu zbornika radova posvećenih našem poznatom

arheologu

Josip Brunšmid rođen je 10. II 1858. u Vinkovcima,
a umro 29. X 1929. u Zagrebu. Poznati je naš arheolog.
Hrvatsko arheološko društvo izdalo je prošle godine
zbornik radova (»Corolla memoriae Joseph Brunšmid
dicata«) , koji su izneseni na simpoziju posvećenom ovom
našem arheologu.

U Beču je stekao solidnu naobrazbu, a poslije toga
je bio profesor u Vinkovcima i Zagrebu, ravnatelj Stros-
smayerove galerije, kustos Arheološkog muzeja u Za-
grebu. profesor arheologije na Sveučilištu te ravnatelj
arheološkog muzeja u Zagrebu. Tu je uredio i popunio
njegove zbirke (osobitu pažnju posvetio je numizma-
tičkoj, epigrafici i dr.). Radom na terenu i u brojnim
raspravama obuhvatio je razna područ ja arheologije od
prethistorije do ranog srednjeg vijeka. Razvio je veliku
mrežu muzejskih povjerenika. Od 1895. uređivao je Vje-
snik Hrvatskog arheološkog društva, u kome je objavio
i mnoge svoje radove.

STOJAN DIMITRIJEVIĆ
istraživač prošlosti

Stojan Dimitrijević bio je arheolog i profesor na Fi-
lozofskom fakultetu u Zagrebu. Rođen je 1928. u Voj-
vodini, školovan i odrastao u Vinkovcima, a prerano
umro prošle jeseni. Diplomirao je i bavio se pretpovi-
jesnom arheologijom mlađeg kamenog doba ili neoli-
tika (disertacija : »Problem neolitika u Slavoniji i Sri-
jemu«, 1959) . Obavio je niz većih i manjih arheološ-
kih istraživanja u područ ju sjeverne Hrvatske (Otoku,
Vinkovcima, Borincima, Klokočeviku, Bapskoj, Vučedo-
lu, Lasinji, Novoselcima, Gradcu i dr.). Njegov rad je
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novnika i 54 studenta. Osijek je nastojao prenijeti bi-
skupiju u Osijek. Bogoslovija je bila smještena u biv-
šem franjevačkom samostanu. Mandić ga je adaptirao
u sjemenište. Kasnije je ta zgrada bila više puta ob-
navljana. Biskup Krapac ju je srušio i 1913/14. na is-
tom mjestu sagradio novu, koja stoji i danas (arhitekt
D. Šunko), u stilu secesije. Danas ima oko 70 studenata
teologije. Iz ove škole izašlo je više njih koji su poznati
i u našoj književnosti i povijesti (Tordinac, Korajac, To-
palović, Rittig i dr.).

priznat i cijenjen ne samo kod nas, već i u Evropi i
svijetu. Naša i svjetska arheologija mnogo je izgubila
njegovom preranom smrću.

175-GODIŠNJICA BOGOSLOVIJE U ĐAKOVU
God. 1806. otvorena je Biskupska bogoslovija (Lyceum

episcopale) u Đakovu. Osnovao ju je đakovački biskup
Antun pl. Mandić. God. 1773. sjedinjene su dvije stare
biskupije Bosanska i Srijemska u jednu sa sjedištem
u Đakovu. Đakovo je tada imalo nešto preko 1200 sta-

Zaštita kulturne baštine
4�617 PROF. �1/�� %-��%

dostatkom sredstava i kadrova za njihovu zaštitu. Na
njihovoj zaštiti i revitalizaciji učinjeno je dosta, ali ipak
premalo. Na tome radi sada oko 244 zaposlenih radnika,
od kojih je 133 stučnjaka raznih specijalnosti, što je
premalo. Finansira ih pretežno RSIZ. Zbog nedostatka
sredstava i slabih nagrada najbolji kadrovi ne ostaju
dugo u zavodima.

Dana 20. II 1945. Nacionalni komitet donio je Od-
luku o zaštiti i čuvanju spomenika i starina (a 4. X
1946. »Opći zakon o zaštiti spomenika i prirodnih ri-
jetkosti«). 30 godina poslije ovaj datum 20. II konzer-
vatori Jugoslavije proglasili su Danom zaštite spome-
nika kulture.

Počeci zaštite ovih spomenika u Hrvatskoj sežu još
u doba XVI stoljeća (humanizma, Marka Marulića).
Skupljanjem umjetnina bavili su se crkveni dostojan-
stvenici i neki feudalci (poznata je zbirka Zrinskih u
Čakovcu). Romantizam XIX stoljeća širi interes prema
prošlosti. Sredinom XIX st. Ivan Kukuljević-Sakcinski
osniva »Društvo za jugoslavensku povjesnicu i starine«.
Glasnik društva »Arhiv« donosi 1850. god. obrazac za
inventarizaciju spomenika. Don Frane Bulić pa dr. Lju-
bo Karaman istražuju Dioklecijanovu palaču i Salonu.
U sjevernoj Hrvatskoj nakon Kukuljevića nastaje praz-
nina. Arhitekt Herman Bolle preinačuje ovdje mnoge
sakralne spomenike, pa i zagrebačku Katedralu, na got-
ski stil, čime dolazi u sukob sa suvremenim shvaća-
njima. Arhitekt V. Kovačić 1910. god. potiče na osni-
vanje Zemaljskog povjerenstva za očuvanje spomenika
kulture. Historičar T. Smičiklas postaje njegov pred-
sjednik, a Đ. Szabo tajnik. Ovo Povjerenstvo udara te-
melj čuvanju spomenika u sjevernoj Hrvatskoj. Szabo
i Bulić imaju slična načela u pogledu konzerviranja
spomenika kulture. Oni razvijaju veliku djelatnost u
staroj Jugoslaviji (i bez službene podrške). U novoj
Jugoslaviji djeluje Konzervatorski zavod u Zagrebu i
Splitu, kasnije i na Rijeci. Zakonom od 1967. djeluje
Republički zavod za zaštitu spomenika kulture u Za-
grebu, regionalni zavodi u Zagrebu, Osijeku, Splitu i Ri-
jeci, općinski zavodi u Zadru, Šibeniku, Splitu i Du-
brovniku te restauratorski zavod Hrvatske i Zavod za
restauriranje umjetnina u Zagrebu. Restauratorske ra-
dionice su u Regionalnom zavodu u Splitu i u Zadru.

Potrebno je svuda, u prvom redu, razvijati svijest
o pravoj vrijednosti ovih spomenika i potrebi njihove
zaštite, a onda i na prikupljanju sredstava za zaštitu
ovoga blaga.

Prema referatima i napisima u stručnim časopisima
i dnevnoj štampi mnogih naših konzervatora i restaura-
tora prilikom Dana zaštite spomenika kulture pripremio

Jerko Vukov

Usprkos povijesnim razaranjima od prirode i čovje-
ka, u našim krajevima, od Slavonije i Srijema pa do
Istre i Kvarnera te od Međimurja do Dalmacije, sa-
čuvao se veliki broj urbanih cjelina, gradskih jezgri, s
vrijednim stilskim karakteristikama te na tisuće arhi-
tektonskih objekata visoke kategorije spomeničke vri-
jednosti, od kojih mnogi pripadaju najvišem nivou. Pre-
ma kulturnom svijetu postoji naša obaveza njihovog
održavanja i čuvanja.

Mnogo je spomeničkih objekata propalo i u ovom
stoljeću, a među njima i palače, dvorci, stambene zgra-
de, crkve, kašteli i pokretni spomenici. Nagla poratna
industrijalizacija i urbanizacija, nezajažljivost privatnih
interesa i dr., a oskudica sredstava i kadrova za njiho-
vu zaštitu, ugrozili su nam još više nego što je bio do
tada slučaj kulturnu spomeničku baštinu. Dosta toga ne-
povratno je izgubljeno i nakon posljednjeg rata, u krat-
kom vremenskom razdoblju, iako su neke građevine
bile čitave i pod krovom. Tiho umiru ta kulturna dobra
na rubu društvenog interesa. Veliki broj ih se nalazi u
vrlo teškom stanju, mnogi u stanju raspadanja. Posto-
je povijesne sredine koje nas kompromitiraju svojim
stanjem (dovoljno je spomenuti samo Trogir). Budemo
li i nadalje ovako čuvali tradicijsko graditeljstvo na-
šeg sela, naročito u drvu, nećemo uskoro imati više
što ni čuvati, jer će ono biti ubrzo pretvoreno u viken-
dice ili u parket. Cesto i kod kuće lakomlisleno odba-
cujemo ili u bescjenje otuđujemo mnoge predmete sva-
kidašnje upotrebe koji mogu imati spomeničku vrijed-
nost, a dobro bi došli u nekom muzeju (tako narodne
nošnje, stilsko starinsko pokućstvo, muzičke instrumen-
te, staro oruž je, oruđe, satove, slike, knjige i si.).

Hrvatska je po broju spomenika kulture najbogatija
republika u Jugoslaviji. Dosad je evidentirano 12350
nepokretnih pojedinačnih spomenika, 2370 urbanih i ru-
ralnih cjelina, arheoloških kompleksa i područ ja povije-
sne važnosti, 49049 pokretnih spomenika, zidnih slika i
mozaika, a registriran je i 6571 spomenik i 14 zbirki.
Ta brojna kulturna dobra obuhvaćaju sva razdoblja
ljudske kulture i civilizacije na našem područ ju, od
prethistorije do naših dana. Toliki broj smatra se ve-
likom gustoćom na određenom teritoriju. Od toga broja
1140 je najviše (A) kategorije. Dva povijesna središta,
Dubrovnik i Split, unesena su u spisak svjetske kul-
turne baštine. U akciji istraživanja i dokumentiranja
stanja etnoloških spomenika, koja traju od 1972. godine,
obrađeno je 620 naselja (sa 2340 nacrta i s oko 21000
fotografija). U Hrvatskoj postoji oko 6000 naselja, koja
traže identičnu obradu.

Kad je zaštita spomenika postala dio društvene bri-
ge, bili smo zatečeni bogatstvom tih spomenika, a ne-
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GRABROVAC
— PRILOG PROBLEMATICI RANOG BRONČANOG DOBA U SJEVERNOJ

HRVATSKOJ

PISE: PROF. �%� 4�%+�%�3

Pored velike uloge i priloga u proučavanju kultur-
no-ekonomske, sociološke i etnološke prošlosti same
Đakovštine,1 Grabrovac daje određeni prilog i u razrje-
šavanju problema formiranja ranog brončanog doba sje-
verne Jugoslavije, a i šire, u okviru otkrivenih rano-
brončanodobnih kultura, LICENSKE I PANONSKE IN-
KRUSTIRANE KERAMIKE JUŽNOG TIPA. I ne samo
to, jer s obzirom na to da su ove ranobrončanodobne
kulture nađene u jami (sonda H) s badenskim supstra-
tom, T-l, si. 1—5, 7, pružit će neke nove elemente u
razrješavanju kronološkog odnosa, odnosno slijeda eneo-
litskih i ranobrončanodobnih kultura (populacija) na is-
tom području te njihovih međusobnih utjecaja, o čemu
se danas vode, često puta oprečne, naučne rasprave.
Zaključci, koji će biti izvedeni, osobito u vezi slijeda

i utjecaja eneolitskih kultura (bađenske) na ranobron-
čanodobne, moraju se uzeti sa stanovitom rezervom, jer
su nalazi međusobno izmiješani u jami (sonda H), koje
često puta nemaju sigurnu stratigrafiju.
Panonska inkrustirana keramika sa Grabrovca, T-2,

si. 1—6, bi pripadala, s obzirom na oštra raščlanjenja
profilacije posuda i tamnijoj boji, te bogatim ornamen-
talnim motivima izvedenim dubokim i širim urezanim
trakama ispunjenim bijelom inkrustacijom, južnoj SZEK-
SARD, odnosno SZEKSARD-PECS grupi s brojnim ana-
logijama u mađarskoj i jugoslavenskoj Baranji,2 a po
čemu se bitno razlikuje od panonske inkrustirane kera-
mike sjevernog tipa, ili VESZPREM grupe.

U novije je vrijeme, s obzirom na prihvaćenu tvrdnju
A. Mozsolics,3 koja je u razradi Kisapostag kulture i
njenog preobražaja u kulturu panonske inkrustirane ke-
ramike, ustvrdila da grupa Szeksard pripada najstarijoj
fazi južnopanonske inkrustirane keramike, izdvojena gru-
pa SZEREMLE kao mlađa faza, dokumentirana i u Pod-
goraču kod Našica.4
Prema kronologiji mađarskih autora, koji stariju fazu

južnopanonske inkrustirane seramike (Szeksard grupa)
datiraju u Hajdušamšon horizont, to jest u vrijeme Rei-
neckove faze A: ranog brončanog doba, čiji kraj odre-
đuje horizont Koszider ostava u vrijeme Reineckeove
faze B srednjeg brončanog doba, južnopanonsku inkru-
stiranu keramiku sa Grabrovca, odnosno njenu stariju
fazu, možemo datirati u fazu A2 i početak faze Bi bron-
čanog doba srednjeevropskog prostora, ili iskazano go-
dinama, približno ±1700. godine prije naše ere.

Već je rečeno da između starijeg, badenskog horizon-
ta i mlađeg s panonskom inkrustiranom keramikom
južnog tipa ne postoji bitna stratigrafska razlika, jer su
jednim dijelom oba nađena u istom nivou i istom geo-
loškom sloju, odnosno jami, koja, kako je već rečeno,
nema sigurnu stratigrafiju. Vremenski raspon, od oko
200 godina, koji dijeli badenski i ranobrončanodobni ho-
rizont, je velika praznina uočena i na nekim drugim lo-
kalitetima, osobito u slučaju Belog Manastira.5
Rješavajući tu uočenu vremensku prazninu, u slu-

čaju B. Manastira, K. Vinski-Gašparini iznosi mogućnost
retardacije bađenske kulture u smislu utjecaja na prve

1—5, 7, badenska kultura, 6, kostolačka kultura

početke brončanog doba na područ jima gdje se nije po-
javljivala vučedolska kultura, odnosno mogućnost nešto
duljeg djelovanja bađenske kulture i smanjenja uočene
vremenske praznine. Međutim, vučedolska se kultura
ne pojavljuje ni u B. Manastiru ni na Grabrovcu iako
je registrirana, doduše relativno rijetko, u istočnoj Sla-
voniji. Međutim, u slučaju Grabrovca, teorija o duljoj
egzistenciji bađenske kulture i smanjenja vremenskog
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raspona između spomenuta dva horizonta, odnosno dje-
lovanja badenske kulture na formiranje ranog brončanog
doba dolazi u pitanje, budući da je na Grabrovcu u više
slučajeva registrirana KOSTOLAČKA KULTURA, T-l ,
si. 6, koju ne možemo, bar za sada izdvojiti kao poseb-
nu cjelinu, ali čija pojava na Grabrovcu upućuje na po-
četke propadanja badenske kulture na istom mjestu.
Prema tome, Grabrovac ne znači značajniji pomak u
razrješavanju kronološkog odnosa i međusobnog utje-
caja između starijeg, badenskog i mlađeg horizonta pa-
nonske inkrustirane keramike, a vremenska praznina od
oko 200 godina, odnosno prekid kontinuiteta stanovanja
na istom predstavlja zasad nerješiv problem.

Pored panonske inkrustirane keramike u formiranju
ranog brončanog doba sjeverne Hrvatske i Jugoslavije
određenu ulogu, kako je to pretpostavio S. Dimitrijević
još 1956. godine, morala je odigrati i LICENSKA KERA-
MIKA, T-2, si. 7—8, ali se zbog nedostatka materijala
ostalo samo na hipotezi.6 Tek su noviji nalazi potvrdili
takvu pretpostavku, ali i zaoštrili rasprave o genezi li-
censke keramike i kronološkog odnosa prema drugim
kulturama. U svemu tome bitnu ulogu ima ukrasni mo-
tiv valovnice na licenskoj keramici, čija je vremenska
prednost pred horizontalnim i paralelnim trakama pret-
postavljena i prihvaćena već i prije, što se i u slučaju
Grabrovca pokazalo točnim, jer se licenska keramika s
motivom valovnice na Grabrovcu javlja uz stariju fazu

južnopanonske inkrustirane keramike, koja je datirana,
kako je već rečeno, u fazu A2/BI ranog brončanog doba.
Starija faza južnopanonske inkrustirane keramike je

istovremena sa sjevernopanonskom inkrustiranom kera-
mikom i djelomice cetinskom kulturom, među kojima
se također, kako je to naveo Z. Marković, pojavljuje
licenska keramika s motivom valovnice.7 Mlađa faza
južnopanonske keramike, odnosno grupa Szeremle, ta-
kođer se javlja uz licensku keramiku, ali bez motiva
valovnice i s isključivo horizontalnim i paralelnim tra-
kama.8 Prema tome, još je jednom dokazano da se motiv
valovnice javlja isključivo s ranobrončanim kulturama
faze A2/B1, u slučaju Grabrovca sa starijom fazom juž-
nopanonske inkrustirane keramike, i da vremenski pret-
hodi stupnju II koji ne poznaje takav ornamentalni mo-
tiv.9

S obzirom na vremenski prioritet, velika je važnost
valovnice i u razrješavanju nastanka licenske keramike
uopće, a time i na razrješavanje formiranja ranobron-
čanog doba na područ jima njene egzistencije.

Pretpostavka je, kako je već rečeno, od strane S. Di-
mitrijevića, da licenska keramika, s obzirom na niene
oblike i dekorativni repertoar, nastaje najvjerojatnije iz
ljubljanske kulture alpskog tipa, a što potvrđuju i neki
drugi autori činjenicom da se jedino u Hrvatskom Za-
gorju, u spilji Vindiji, dakle na rubu ljubljanske kultu-
re, susreće motiv valovnice.

Međutim, nalazi ornamenta valovnice na Grabrovcu,
Piškornici, Ljubljanskom Barju, Mačkovoj spilji, Veli-
kom Kalniku, Podu kod Bugojeva, Pavlovcu itd, nalažu
da se ta pretpostavka revidira i da problem geneze li-
censke keramike, a time i formiranja ranobrončanog do-
ba, počne tražiti na drugom prostoru i iz drugih isho-
dišta, možda, s obzirom na gustoću lokaliteta i prisut-
nosti ranije faze licenske keramike i u samoj sjevernoj
Hrvatskoj, iako nije isključeno da je ljubljanska kultu-
ra imala određeni utjecaj na njen nastanak.10

Licenska keramika s Grabrovca ne daje konačno
rješenje problema geneze iste i formiranja rane bronce
u sjevernoj Hrvatskoj, odnosno Jugoslaviji, ali svakako
znači određeni pomak bilo na ovaj, ili onaj način.

Prema tome, ne treba posebno naglašavati potrebu, a
posebno ne opravdavati sredstva utrošena na istraživa-
nju, jer je jasno da Grabrovac svojom kulturnom slikom
izravno zadire u bit problema naučnih rasprava koje se
vode na jugoslavenskom i evropskom nivou, jer se li-
censka keramika prostire i izvan naših granica, osobito
u donjoj Austriji, a da ne govorimo o velikoj sličnosti
i kulturnom zajedništvu sa susjednom Mađarskom u
prethistoriji, pa i antici.

Svako bi nerazumijevanje i sputavanje daljnjih istra-
živanja značilo nanošenje štetnih posljedica nastojanji-
ma naše i evropske arheološke znanosti da što vjernije
rasvijetli i naučno objasni to razdoblje svoje prošlosti.
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Počeci zemljoradnje
PISE: PROF. ����� 6���3

Domovina ječma je zacijelo u centralnoj Aziji, ali
zapadnije od krajeva u kojima se uzgajala pšenica, o-
dakle se širio prema zapadu i istoku. Najprije se uzga-
jao dvoredi ječam (Hordeum distichum), koji je sličan
divljoj vrsti (H. spontaneum), a nešto mlađi je šestoredi
ječam (H. polystichum), uobičajen u Evropi u vrijeme
neolita i brončanog doba, kojega je kasnije potisnula
dvoreda vrsta.

Iz centralne Azije možda potječe i proso (Panicum
milliaceum i P. italicum), koje je sve do kraja bronča-nog doba bio važna žitarica u Evropi.
Raž (Secale cereale) i zob (Avena sativa) potječu iz

nešto sjevernijih krajeva nego pšenica i ječam, a i jav-

Nije slučajnost da su sve velike civilizacije staroga
vijeka nastale i razvile se u područjima kojima protje-
ču velike rijeke. One periodično potapaju svoje obale,
ostavljajući nakon povlačenja plodno tlo, izvanredno po-
godno za uzgoj različitih kultiviranih biljaka. Zahvalju-
jući ovako povoljnim prirodnim uvjetima prva zemljo-
radnja i uzgoj, u prvom redu žitarica, pojavljuje se u
dolini Nila u Egiptu, Eufrata i Tigrisa u Mezopotamiji,
Gangesa u Indiji. Odavde se, zajedno s mnogim drugim
kulturnim tekovinama, zemljoradnja različitim, još ne-
dovoljno istraženim, putevima prenosila i do vrlo dale-
kih ljudskih zajednica.
Pri širenju ove, možda najznačajnije tekovine kultu-re uopće, veliku ulogu su imali i naši krajevi. Naime,

Panonska nizina, a osobito njezini jugoistočni dijelovi —područje Slavonije i Vojvodine — imali su u prapovi-
jesti, a pogotovo u vrijeme mlađeg kamenog doba —neolita — »posredničku*« ulogu u širenju istočnomedite-ranskih utjecaja u ostale dijelove panonskog prostora i
u centralnu Evropu. Ovakvom transmisionom položaju
vrlo doprinose i velike rijeke: Dunav, Drava i Sava, na
koje se u području južnog i središnjeg Balkana nastav-ljaju Morava i Vardar, čineći tako najpovoljniju i ne-
prekinutu prirodnu vezu centralne i zapadne Evrope s
njezinim jugom i dalje s Anadolijom i Bliskim istokom.
Upravo ovim putevima, preko Balkanskog poluotoka

i Male Azije, stiže poljoprivreda u Panonsku nizinu i
u naše krajeve. Na jugu Balkana se najraniji znaci pre-
laska u neolit pojavljuju već sredinom petog tisućljeća
prije n. e. Tu su, u Tesaliji, otkriveni prvi tragovi ljudi
koji se ishranjuju kultiviranim žitaricama i gaje doma-
će životinje (goveda i svinje). Ipak, prošlo je još čitavo
tisućljeće prije no što su i mezolitski ribari i lovci u
središnjem Balkanu i Panonskoj nizini prihvatili proiz-
vodnju hrane, umjesto dotadašnjeg sakupljanja, karak-
terističnog za starije i srednje kameno doba — paleolit
i mezolit.
Govoreći o počecima i širenju zemljoradnje, moramo

govoriti i o neolitu. Naime, širenje poljoprivrede i jeste,
zapravo, širenje neolitskog načina života, koji sjedinju-
je većinu bitnih komponenti novoga doba: zemljoradnju,
stočarstvo, podizanje stalnih naselja, korištenje kerami-
ke, nove alatke od kamena i kosti te nove duhovne vri-
jednosti koje iz svega ovoga proistiću.
Osnovne zemljoradničke kulture su već u samom po-

četku bile žitarice. Najstarije vrste žitarica sigurno su
proso, pšenica i ječam, od kojih su ove dvije posljednje
činile temelj ratarstva starih civilizacija Egipta i Sume-ra. Najraniji nalazi potječu barem iz petog tisućljeća
prije n. e. Tadašnja najrasprostranjenija vrsta pšenice
bila je tzv. krupnik (Triticum dicoccum), a zatim pir
(Tr. monococcum), koji se i danas sadi ponegdje u Ma-
loj Aziji. Obje vrste vjerojatno potjeću od zapađnoazij-
skih divljih oblika (Tr. dicoccoides i Tr. aegilopoides)
Prvi put su pronađene među nalazima s podnož ja kurd-
skih planina, a budući da su još slične divljim oblicima,
vjerojatno je da početak sađenja nije bio prije početka
šestog tisućljeća prije n. e. Iz mlađeg kamenog doba po-
tjeće i obična ili meka pšenica (Tr. vulgare), koja se da-
nas uzgaja u velikom dijelu Evrope i Azije.

s

l.a, b kamena motika iz vremena neolita i eneolita, 2.
neolitski srp, 3. bakrena motika iz vremena eneolita, 4.

brončanodobni srp, 5. latenski pitos
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ljaju se mnogo kasnije. U najstarijim kulturama ih nisu
poznavali, a u Evropi ih počinju uzgajati tek u bron-
čanom dobu.

U najjednostavnijim oblicima ratarstva, kakvo je bilo
u samim počecima, zemlja se obrađuje primitivnim ko-
štanim, kamenim i drvenim kopačicama, koje kasnije
zamjenjuje motika. Moguće je da su ishodišnji oblik
motike bile obične drvene rašlje, čijim se jednim kra-’
kom kopalo, a drugi je služio kao drška. Iz ovog su se
mogli razviti drugi tipovi s kamenim ili koštanim, a
kasnije i metalnim oštricama. Mnoštvo ovakvih oštrica
motika, od kamena i kosti, pronađeno je na raznim lo-
kalitetima širom Slavonije i Baranje, a pripadaju vre-
menu srednjeg i kasnog neolita i bakrenog doba — eneo-
lita.

Sličan razvoj traje i u slijedećem razdoblju prapovi-
jesti — halštatu ili starijem željeznom dobu. Iako se
sada već upotrebljava željezo, ono ima vrlo ograničenu
primjenu, a za većinu predmeta i dalje se koristi bronca.
Posljednje razdoblje prapovijesti — laten ili mlađe

željezno doba — u našem području je obilježeno prodo-
rom ratničkog naroda Kelta sa sjeverozapada, koji do-nose sa sobom novu tehnologiju obrade željeza, čime
ono dolazi u široku upotrebu. Nakon što su se u posljed-
njim stoljećima stare ere stabilizirali u našim krajevima,
Kelti se počinju baviti poljoprivredom, o čemu svjedoče
brojni nalazi njihovog ratarskog oruđa: motika, lopata i
srpova, te velikih pitosa — posuda za pohranu zrnate
hrane. Keltima u srednjoj Evropi se pripisuje izum plu-
ga. Najstariji, do sada poznat, pronađen je u Danskoj, a
potječe iz oko četiristote godine prije n. e. Plug su Kel-
ti donijeli i u svoju novu postojbinu, zajedno sa žrv-
njem na osovini i lončarskim kolom.
Dolaskom Rimljana u panonsko područje, početkom

nove ere, ovdje završava prapovijest. Rimljani donose
potpuno nov pristup poljoprivredi, zasnovan na princi-
pima robovlasničkog sistema i uvode novu tehnologiju,
nove kulture i nove proizvode, čime zemljoradnja ovoga
područja doživljava svoj ponovni procvat.

Za žetvu su se koristili jednostavni srpovi, kod kojih
su sitna kamena sječiva bila uglavljena u lučnu drvenu
dršku. Zrnje se drobilo primitivnim alatkama koje su se
sastojale od većeg i plosnatog donjeg kamena, koji bi
vremenom uslijed upotrebe postao konkavnog oblika i
manjeg, gornjeg kamena, kojim se drobilo zrnje. Ovakva
alatka je mogla postojati već i u starijem kamenom do-
bu i ne mora biti nužno vezana uz pojavu zemljoradnie,
jer su i u vrijeme sakupljačkog načina prehrane, ljudi
mogli razno sjemenje usitnjavati na upravo ovakav na-
čin.

U vrijeme neolita, a i kasnije, žito se pohranjivalo u
dubokim jamama u zemlji, na kakve se često nailazi u
okviru naselja pri arheološkim istraživanjima.

U ovo prvo vrijeme zemljoradnja se nesmetano širila
i razvijala u relativno mirnim uvjetima, za razliku od
kasnijih vremena velikih migracija i nasilnih upada no-
vih etničkih grupa, pa zato upravo iz ovog perioda i po-
tječe najveći broj arheoloških nalaza predmeta namije-
njenih obradi tla.
Osim u ekonomskom pogledu, neolit je, zajedno s

pojavom zemljoradnje, značio preokret i u socijalnom i
duhovnom životu. Baveći se uzgojem biljaka, te na taj
način došavši do ekonomske moći, žene su za neko vri-
jeme uspjele ostvariti odlučujuću ulogu u društvu. Raz-
vija se matrijarhat kao društveni odraz najprimitivnijih
oblika zemljoradnje, a s tim u vezi i sasvim novi pogled
na svijet. Stari lovački duhovi više nisu dovoljni, po-
javljuje se mnoštvo novih vjerovanja, božanstava i ob-
reda, povezanih s misterijama plodnosti, suncem, kišom
i zemljom.
Tijekom slijedećeg razdoblja prapovijesti — bakrenog

doba ili eneolita — kada su ljudi upoznali tehnologiju
prerade bakra, unapređuje se postupak obrade tla. Česti
nalazi iz ovog perioda su bakrene motike, a istovreme-
no se nastavlja upotreba tradicionalnog neolitskog oru-
đa od kamena i kosti. Zanimljiv predmet, koji pripada
vučedolskoj kulturi kasnog eneolita, pronađen je u Vu-
kovaru. To je ulomak pekve, posude u obliku poklopca,
koja služi za pečenje kruha, kakva se u nekim krajevi-
ma naše zemlje, u gotovo neizmijenjenom obliku upo-
trebljava i danas. Ovo je do sada kod nas najstariji
poznati nalaz ovakve pokude.
Brončano doba je vrijeme velikih migracija i pojave

mnogih novih naroda i etničkih grupa. Poljoprivreda
se u ovom razdoblju više ne može nesmetano razvijati,
a to se ogleda i u manjem broju arheoloških predmeta
vezanih uz obradu tla. Istovremeno, ovo je vrijeme pro-
nalaska nove kovine — bronce — legure bakra i kositra,
koja je zahvaljujući svojim kvalitetama, vrlo brzo po-
činje koristiti za izradu mnogih predmeta. Poljoprivred-
no oruđe sada je puno efikasnije i njime se mogu po-
stići i bolji prinosi nego ranije. To omogućava akumu-
laciju viškova, što, opet, potiče razvoj trgovine. Kona-
čan rezultat ovog procesa jeste raslojavanje društva i
izdvajanje vladajuće klase.

U brončanom dobu se vjerojatno javljaju i prve oraće
sprave — neka vrsta primitivnog rala. Ono se pojavlju-
je najprije u zemljama oko Sredozemlja, odakle se širi
na sjever.
kojih je vrlo mnogo pronađeno na lokalitetima u Slavo-
niji. Zanimljivo je, da ih je velik broj otkriven u osta-
vama. što su, zapravo, skrovišta u koja su spremani
vrijedni predmeti pred nekom opsnošću.
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Šorom, šorom dolinom
rodnom zlatnom poljanom,
šetali smo ja i dika
po poljani kraj vrbika.

Tu je cer, bukva, hrast
tu je dika nadomak,
tu je ševa koja pjeva,
ajte kući sad je mrak.

A nama se ne ide
nek u selu govore
što im volja,
što im drago
moj me dika ima rado.

Šorom, šorom dolinom
rodnom zlatnom poljanom . . .
Rosa grane ogrnu,
gledamo mi poljanu,
usrid žita makovi
i zelena trava
među njima dika
i kosa mu plava.

Žito se tada želo brončanim srpovima,
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0 lovstvu Đakovštine u prošlosti

4�617 PROF. DR ��V� �D�14�� /���3

psi dalmatinci (CANIS DALMATICUS) 4—5 pedlja vi-
soki (60—70 cm) kratke bijele dlake s okruglastim pje-
gama po tijelu crne, vrlo rijetko smeđe boje. Ovaj pas
se tada uzgajao po cijeloj Hrvatskoj a najviše u Dal-
maciji, radi čega mu je već tada bilo ime pas dalma-
tinac (Canis Dalmaticus). Ovog psa uzgajali su najviše
plemići i ostali odličnici u Hrvatskoj za lov i za osob-
nu obranu u miru a pogotovo u ratu, no uzgajao ga
je i ostali narod. U lovu je služio kao hrt za hvatanje
žive divljači, a u ratu je napadao na neprijateljske
konje. Tako je npr. đakovački biskup Đuro, koji je 1526.
godine poginuo u bici s Turcima na Mohačkom polju
zajedno sa svih svojih 300 konjanika, vodio u tu bitku
zajedno s oboružanim konjanicima uz svakog ratnika
i po jednog izvježbanog psa dalmatinca. Zadaća pasa je
bila da navaljuju na neprijateljske konje, da ih zaplaše
i da na taj način ometu akciju protivničkog konjaništva.
Turski vojnici su nakon pogibije biskupa Đure i nje-
govih konjanika pohvatali po bojištu na Mohačkom po-
lju jedan dio tih pasa, otpremili su ih u Tursku i tamo
su ih dalje uzgajali i razmnožavali.

Hrvatska je prema Bakiću već u XIV stoljeću, ob-
zirom na bogata lovišta i na odlične lovne terene raz-
nih klimatskih zona, bila vrlo značajno uzgajalište i
pravi rasadnik najboljih lovačkih pasa za mnoge zem-
lje tadašnje Evrope. Iz Hrvatske su se u to doba iz-
vozili lovački psi u razne evropske zemlje koje su od
naših pasa sustavnom selekcijom, a pod utjecajem svo-
jih specifičnih klimatskih i ostalih prilika, uzgojili neke
svoje sadašnje pasmine.

Đakovština i danas raspolaže s odličnim lovnim te-
renima u kojima ima razmjerno malen broj divljači a
određeni broj vrsta pojedine divljači je već i nestao.
Glavni uzrok tome jest, na prvom mjestu, intenzivna
poljoprivreda, zatim velik odstrijel divljači i na trećem
mjestu su razna zaštitna kemijska sredstva koja se
upotrebljavaju u poljoprivredi i šumarstvu. Ovo nepo-
željno stanje lovstva na područ ju đakovštine bez dalj-
njega se može poboljšati, no uz tijesnu suradnju i sve-
strano zalaganje svih zainteresiranih i odgovornih či-
nilaca.

Đakovština je od davnina bila nadaleko poznata po
svojim obilno napučenim lovištima. Ta velika prostran-
stva šuma i šikara te plodnih oranica i livada bila su
vrlo bogata s raznom lovnom divljači i zvjeradi, a kako
navodi Kečkemeti Andreas, upravitelj biskupskih do-
bara u Đakovu u svom Manuskriptu »RELATIO DE
CULTURAE ARMENTORUM ET PECORUM IN DOMI
NO EPISCOPALI ANNO 1737« (Izvještaj o stočarstvu
na Đakovačkom spahiluku 1737 godine), u Đakovštini
su se uz jelene, srne, divlje svinje, divlje mačke i kune
te ostalu sitnu i krupnu divljač nalazili u većem broju
naročito kurjaci i risovi, te medvjedi. Orlovi i druge
neke ptice grabljivice također su bile obilato zastuplje-
ne. Divlje svinje i kurjaci te divlje mačke bili su tada
nezaštićena lovna divljač. Prema Kečkemetiju divljih
zečeva, trčaka i divljih pataka bilo je kao pljeve, a je-
lena, srna i divljih svinja te divljih mačaka i kuna,
također.

Đakovački biskup Petar Bakić uredio je 1720. godi-
ne na područ ju današnjih Štrbinaca dosta prostrano uz-
gajalište vodene lovne divljači kako domaće tako i neke
strane, a osim toga to uzgajalište je nasadio i s razno-
vrsnom ribom. Između Štrosmajerovca i Satnice ogra-
dio je prostrani zvjerinjak u kom je bila smještena
domaća a i neka strana lovna divljač i zvjerad. Po-
sjedi Đakovačke biskupije bili su naročito bogati s raz-
novrsnom lovnom divljači i zvjeradi. Ti posjedi ubra-
jali su se u najbolja lovišta u tadašnjoj monarhiji i u
ta lovišta dolazili su u lov razni odličnici i velmože
iz cijelog tadašnjeg austrijskog carstva. Biskup Bakić
je već tada počeo u ove krajeve uvoditi, neke vrste,
lovni turizam. Lovci koji nisu bili pozvani u lov kao
gosti plaćali su za odstrijeljenog medvjeda svotu u vri-
jednosti jednog vola, a za risa i jelena velikog kapital-
ca polovicu vrijednosti jednog vola. Pod jelenom —velikim kapitalcem smatrao se jelen s najmanje dva-
deset parožaka. Na području Đakovštine je prema Keč-
kemetijevim navodima odstrijeljeno 1920. godine dva-
deset šest kurjakova, tridesetosam divljih svinja, te o-
samnaest jelena velikih kapitalaca, zatim devet risova
i četiri medvjeda, dok se za ostalu odstrijeljenu div-
ljač i zvjerad nije mogao ustanoviti odstrijeljeni broj.

Razvoj lovstva ne može se niti zamisliti bez valja-
nih lovačkih pasa. Radi toga su đakovački biskupi,
prema Lukićevim navodima, već u XIII stoljeću uzga-
jali na svojim imanjima, uz čobanske pse, i velik broj
lovačkih pasa svih naših pasmina. Kako su se lovni
tereni ovog kraja pretežno sastojali od gustih šuma i
šikara, a i brdovitih terena, to su se uglavnom uzgajali
psi goniči. Kako biskup Petar Bakić navodi u svom
manuskriptu iz 1719. godine, u cijeloj Hrvatskoj pa i
u Đakovštini uzgajali su se lovački psi kratke crven-
kaste boje dlake s bijelim znakovima na čelu, na vratu,
na nogama i na repu, oko četiri pedlja visoki (oko 60
cm). To je današnji naš posavski gonič, zatim lovački
psi 3 — 4 pedlja visoki (45—50 cm), kratke ili srednje
duge bijele dlake sa crvenim pjegama po tijelu razne
veličine koji se napose uzgajaju u hrvatskim krajevi-
ma oko mora, (to su naši današnji istarski goniči) te
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Sjećanja na profesore osječke gimnazije
šezdesetih godina 19. stoljeća

4�617 PROF. �/16���/ 4�%�3

Utjecajem i zalaganjem đakovačkog biskupa J. A.
Colnića otvaraju se u Đakovštini a zatim i u drugim
dijelovima Slavonije pučke škole. Nakon toga, prvenstve-
no nastojanjem velikog župana grofa Ivana Patačića,
osniva se 1766. godine gimnazija u Osijeku. Desetak go-
dina upravljaju gimnazijom isusovci a nakon novog za-
kona o školstvu franjevci. Oni su osigurali tri suplenta i
jednog učitelja a gimnaziju su razdijelili na tri stupnja:
najviši, srednji i najniži. Već u početku pohađalo je na-
stavu 50 đaka.
Gimnazijski učitelji bijahu i značajni hrvatski knji-

ževnici. Najpoznatiji je među njima Matija Petar Ka-
tančić (1750—1825.), kasnije profesor u Zagrebu i na bu-
dimskom sveučilištu, arheolog i hrvatski i latinski pjes-
nik. Drugi je Marijan Lanosović (umro 1812.), gramati-
čar te član pravopisne komisije u Beču krajem 18. st.
Treći je Aleksander Tomiković (1743—1829.) koji je o-
pisao život Petra Velikog (tiskano u Osijeku 1794.)

U vrijeme hrvatskog preporoda ravnateljem je bio
književnik Marijan Jaić (1795—1858.) kojega je glavno
djelo »Vinac bogoljubnih pisama« od 1827. doživjelo, uz
preradbe i dopune, mnoštvo izdanja. Preveo je poznato
srednjevjekovno djelo »De imitatione Christi«, zatim
»Indijanski mudroznanac« a napisao je i »Napjeve bo-
goljubnih crkvenih pjesama«.
Još 1849. trebali su sve gimnazije preći u svjetovne

ruke. Te se godine nije ostvarila ta zamisao: franjevci
su posljednji put vodili gimnaziju škol. god. 1854/5. U
listopadu napustili su školu i u Osijek je odjednom došlo
12 novih svjetovnih profesora. To su: Golub, Vukasović,
Johanides, Mihaljević, Krstić, Pexidr, Jurković, Čačić,
Zerhamer, Dominkuš, Veselski, Kune i Morfides.
Nekoliko godina poslije službovalo je na osječkoj gim-

naziji više profesora koji su se istakli književnim i znan-
stvenim radom. A i među učenicima bilo je nekoliko
koji su kasnije postali književnici. Spomenut ću samo
dvojicu, i to zato što su opisali svoje gimnazijske profe-
sore. To su pjesnik Franjo Ciraki (1847—1912.) i MilkoCepelić (1853—1920.), etnolog i povjesničar. Prvi je u
rukopisnim autobiografskim »Zapiscima« (u četvrtoj
knjizi 1907.) opisao i svoje osječke profesore. Dijelove
»Zapisaka« objavio je Tomo Matić 1953. u »Građi za
povijest književnosti hrvatske«. Drugi je u članku u
»Hrvatskoj obrani« i zatim u knjižici »Kuća u kojoj je
Franjo Marković spjevao ’Kohana i Vlastu’« (Osijek,
1917.) usput progovorio i o svojim profesorima. Ciraki se
školovao u Osijeku 1863—1867. a Cepeelić 1865—1871.

O samoj zgradi veli Ciraki:
»Gimnazijalna zgrada bila je ispod svake kritike. Sta-

ra, trošna zgrada bez zraka i svjetla; prostorije u njoj
niske i uzane. Kad je tkogod terašniji koracao, njihala
se cijela građevina. Uzana knjižnica služila je podjed-
nako uredskom prostorijom ravnatelju. Hodnici taraca-
ni izlizanom pečenom ciglom.«
Ravnatelj gimnazije bio je Beravčanin Živko Vuka-

sović (1829 — 1974), prirodoslovac i pravi član JAZU.
Pisao je rasprave, knjige i školske udžbenike iz zoolo-
gije, botanike i mineralogije. »Uzor urednosti i korekt-
nosti (Ciraki) i »učenjak i odgojitelj divna značaja
Hrvata Pavlinovićeva hreka« (Cepelić). Predavao je pri-
rodoslovne znanosti.
Hrvatski jezik predavao je književnik i filozof Fra-

njo Marković (1845 — 1914) koji je u Osijeku napisao

i štampao spjev »Kohan i Vlasta«, najznačajnije svoje
književno djelo. Gimnazija se nalazila u »poštanskoj
ulici« a preko puta nje kuća E. Marinovića, odvjetnika
đakovačke biskupije. U toj je kući stanovao mladi Mar-
ković i napisao svoj spjev. Marković je imao tek 22 go-
dine, »nježni, djevojačkoga lica a duge mrke kose«.
Kada je u lipnju 1868. u Lehmanovoj štampariji »ugle-
dalo svjetlo njegova pjesma »’Kohan i Vlasta’ bili smo
svi presenećeni, zapravo zaneseni. (. . .) Nije bilo đaka,
koji nije kupio te knjižice, pak smo pojedine odlomke
prekrasne te pjesme namah bili mi đaci deklamovali
a publika je s ugodnošću slušala.« (Cepelić)
Markovića je zamijenio učenjak i poslije sveuč. prof .

Armin Pavić (1844 — 1914). »Suviše je spomenuti stvar
svakomu poznatu, da je već onda Armin Pavić uživao
glas neumorna radnika i pronicava istražitelja na polju
hrvatske knjige. Kasnije premješten je u Požegu (. . .)
a onda u Zagreb gdje mu se otvorila dična i lijepa ka-

Milko Cepelić, učenik osječke gimnazije
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promenadi u zaleđu gimnazijalne zgrade. Kada je na
tabli razvijao kakvu matematičku formulu, po klupama
se razgovaralo i hihotalo, pače mi je znano, da su se
za predavanja udešavale formalne ferblpartije po klu-
pama, pri kojima su po tri četiri člana učestvovala.«
(Ciraki).

Njemački je jezik kratko vrijeme predavao Izidor
1927) , slikar, likovni kritičar, pisac

rijera kao muža znanja i politike« (Ciraki). Cepelić piše
o Paviću da su mu se » jedva zagarili brci, ali već tada
( bic je) pun ponosa«.

Povijest je predavao poznati historičar Tadija Smi-
čiklas (1843 — 1914) , »čovjek priznata znanja i pošte-
nja« (Ciraki). Slatkorječivi Smičiklas — piše Cepelić —
»koji je svoju uspomenu u Osijeku kroz nekoliko go-
dina sam podržavao, jer je koncem škole slao iz Beča
sa sveučilišta po zlatni dukat, da se njime nagradi
najbolji đak iz hrvatskog jezika«.

Njega je zamijenio J. Sajatović »pripovjedač za pri-
ču« (Cepelić) ; to je mislio i Ciraki: »Njegova smo pre-
davanja najrađe pratili. Njegov način i forma preda-
vanja bila je vanredno zanimljiva, pa se ne bi branili
slušati ga cijele ure, a da nam ne bi nikada dosadilo
i doteščalo«.

Da je Ciraki oštar promatrač i da vidi i mane, svje-
doči ovaj odlomak: »U svom životu bio je Šajatović
eksecivan. Kultivirao je preveć Veneru i Baka pa često
mamuran i neuredan u školu dolažavao. Otud česti i
žestoki konflikti sa ravnateljem Vukasovićem«.
Osobenjak je bio Đuro Penc, profesor fizike i ma-

tematike. »Rođen negdje u južnom Tirolu, govorio je
dosta slabo hrvatski i u svoj govor miješao njemačke,
a kadšto i talijanske riječi i poklike. Stereotipan poklik
je bio u svih momentih uzbuđenosti: ’Santa Maria ver-
gine’.« Inače je bio dobričina, »da mu je para trebalo
tražiti«, a to znači da je postao »neprestani nišan svih
neslanih dosjetaka i vicova đačkih«. Događalo se i ovo:

»Mnogoput je kod fizikalnih pokusa u kabinetu ostao
sa dva ili tri slušaoca, a ostali učenici plandovali po

Kršnjavi (1845
i političar. »Bio je onda namjesnim učiteljem : mlad ki-
coš, koji se je puno oko ženskadije vrtio.« (Ciraki)
Još bih htio spomenuti osječkog profesora Lovru Ma-

hnića koji je poslije izvršio samoubojstvo u Splitu. Nje-
gov život opisao je A. Šenoa u poznatoj noveli »Prijan
Lovro«. On je predavao Cirakiju i Cepeliću i evo kako
ovaj prvi opisuje svog profesora:

»Profesor Lovro Mahnić bio je kod Izajlovićevih na
stanu u jednoj sobi raži zemlje. I on se nije mogao
oteti čaru vanredne te djevojke (Marije I., lijepe i obra-
zovane djevojke
ostalo je bez uspjeha. Povrijeđen u svoje najsvetije os-
jećaje, dao se je već slijedeće godine premjestiti da se
ukloni dojmu pogibeljne te Kirke. To je taj isti pro-
fesor Mahnić, koji je tako tragično skončao svoj život
(1866.
osječka se ljepotica nije udavala te je živjela »kao stara
ekscentrična frajla« (Ciraki).

Radili su na osječkoj gimnaziji i drugi značajni pro-
fesori, na primjer Janko Jurković, Šime Ljubić, priro-
doslovac Mijo Kišpatić, historičar Ivan Rabar i drugi
koji su pretvorili osječku gimnaziju u značajno znan-
stveno i književno sre’dište.

K. P.). Ali i njegovo snubljenje

K. P.) nekoliko dana pred vjenčanjem.« A

PERO PAČARIĆ

cSelpak
(JCo&cL U proljeće

kad zora zarudi
seljak pjeva
bolje neg’ slavuji.

Na livadi
kosaca družina
kako kose
gledat je milina. Zorom ide

livadu da kosi
obuva se da se
ne zarosi.

Kad pridveče
svaki ruke širi
pomalo su
i rakiju pili. Na livadi

mirisi se šire
seljak skuplja
livadu i travu
u stajama
da nahrani marvu.

A s pjesmom
u kola sjedaju
i s kasom
konje potjeraju.

Lijep je život
našega seljaka
ako radi
od jutra do mraka.

Tako selo
u veselju živi
a s radom
i poslom se divi.
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Izgubljena oklada
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Dolazijo sam ja u Zagreb više puta na smotre, i po
drugim poslovima, kada sam nešto trebao,
mi nije znao reć dije i da li postoji u Zagrebu, nitko
Uvik sam tražio i pito za tu šokačku ulicu, ali nitko

ne zna za nju. Sritnem ja svoga baju kojeg dugo nisam
vidijo i pitam i njega: da li ti baja znaš za šokačku
ulicu vud u Zagrebu.

Ne znam on će ti meni, a ja njemu vidiš imaju
savsku, pa dravsku, pa slovensku, makedonsku, dalma-
tinsku, zemunsku, slavonsku, bunjevačku, vojvođansku,
vlašku imaju i bosansku. Pa onda trgova, Britanski, Ke-
nedijev, Huzveltov, Kvaternikov, Nehruov, Naserov, i
boga pitaj kaki sve nemaju ulica i trgova. Imaju ulica
toliko koliko čitava Slavonija sela, a trgova koliko Sla-
vonija gradova.
Imat će sada i šokačku ulicu samo ćeš vidit, u Za-

grebu; ma kako ti znaš on će ti meni, znam oćeš da
se kladimo ja i ti, baja pa tisi lud pa nemoj šta bilo
pričat, otkle ti to znaš šta će biti, neće to nikada biti
on će ti meni.

Oćeš da se kladimo ja ću ti njemu, pa — ajde, i mi
se kladimo. Ja ću ti njemu: evo vidiš, baja, sada se
radi Ilica nanovo ju prekapaju, a od stare Ilice bi se
moglo napravit 3 ulice, i bit će to najbolja ulica u
Zagrebu vidiš samo kako su lampe sada prave ne bo-
žićne i to na svakoj kući po 2 a prije je bila na sva-
koj drugoj po 1 lampa.
Kad ju urede ova sredina od vinogradske do Črno-

merca zvat će se šokačka ulica.
Kad je bila gotova, mislite da nisam izgubijo OKLA-

DU? . . .
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Najdonja grana
vrbe drhće u vodi
— jutarnji srsi.

Dolazi. Tu je.
Zatim opet odlazi .
Tri razne vode.

Vonj mulja, trava ,
izumrlih školjaka.
Vonj prolaznosti.

Nabrekli oblak
ogleda se u riječci.
Buduća voda.

i Miris katrana
sa prevrnutog cikla.
Sluti na ribu.

��Q
Strpljivi ribič.
Uvijek u drugu vodu
baca udicu.

Drava pred večer :
smireno rijekom titra
tekuće zlato.
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Uspomene i doživljaji s konjima
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2. Dorka i Vidra boje se magarca!
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3. Cezar i Sultan poplašeni od vršalice na cesti naglo
se vraćaju bježeći natrag.
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1. S Milom prelazim u giku 120 km u jednom danu.
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8. Cezar i Sultan u saonicama hoće da pregaze lajavog
psa ispred sebe.
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9. Kako je kobila Mila uvijek pogađala pravac puta?
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10. Mila me u giku ne ostavlja ni u dubokom blatu!
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4. Cezar stiže biciklistu.
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5. Šajka ide ubrzano za biciklistom.
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6. Kako sam s Milom u giku izvrnuo kola s dva konja
i u njima napite Štitarce?
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11. Mila u kasu na povik: hop naglo staje i bez kajasa,
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12. Kako sam naučio svoje konje da zapamte svoje ime?
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15. Mila je također dobro zapamtila svoj dom u Županji.
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16. Kako sam kobilu Olgu odučio, da se ne baca u
kola?
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17. Mila se rado kupala u Savi.
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18. Čemu se Mila veselila?
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14. Drugi slučaj takvoga ispitivanja bio je sa Cezarom
i Sultanom.
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19. Još malo o Mili — kad sam je kupio i kako je za-
vršila.
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^ak&acicki tmzom
cSLa&cmifia u

U drhtaju razbuktalosti
našli su se djed , sin
unuk i praunuk,
četiri pokoljenja,
četiri života
ugrađenih u raspjevane
tamburice,
trepteće cvjetove,
bogate odore.

KOSA TVOJA KO’ OTKOS SIJENA
MIRISAVA I NJEŽNA
KROZ MOJE PRSTE VJEŠTO BJEŽI
KO’ DA JE ZA NJU RADOST VEĆA
DA MIRNO NA ĆELU SPOKOJNOM TVOM
DALEKO OD NEMIRNIH ŽELJA MOJIH LEŽI.

To su predstavnici
dalekih živopisnih
nošnji,
običaja
što nude otvorenom oku
daleke svjetove
bogate Slavonije.

RUKA TVOJA U MENI VALOVE
TOPLINE NJIŠE
TA RUKA ŠTO UMJETNIČKI SLIKA
PJEVA I PIŠE PONEKAD GLATKU
PLOHU STOLA PRSTIMA NJEŽNO DIRA
U MENI TADA RAĐA SE I SUNCE I MORE
A STRUJANJE ZRAKA NJEŽNU GLAZBU SVIRA.

Četiri pokoljenja
putuju kroz
prošlost,
mladost,
razigranu pjesmu,
plavi horizont
zemlje crnice
što čuva tekovine
slobodarskog bogatstva
ovoga kraja.

OCI TVOJE PIJU SLIKU
SVIJETA
U NJIMA DANI I NOCl ŠIRE SVOJA KRILA
TO NISU OCI TO JE SLAVONIJA GDJE
PASTIR SPAVA VOĆNJAK RATA PLES LEPTIRA
PA I JA SAMA.

DUŠA TVOJA SVEMIROM BESKONAČNIM
VJEČNO ŠETA
I NE ZNAM NA KOJEM OD PLANETA
OSTALO JE SRCE TVOJE
OD NOĆAS TRAŽIT CU MJESEC NA NEBU
LJUBAV TVOJU ZA IZGUBLJENO SVE MOJE.

I tako iz godine u godinu,
ostaju susreti za
buduće generacije.
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da c\arti &akoL

Ej, da sam sokol
čuvao bi ptice,
preletio
slavonske ravnice.
Crnac polja,
kraj sela Štivice.

Ej, pa bi pjevo,
stado moje pasi
plamen vatre
da se ne ugasi.

Ej, da sam sokol
sletio bi sgora,
u Radinje
kraj sela Davora.
Da 1’ postoji
ona kuća stara,
sastajanje,
slavonski bedara.

Ej, pa bi pjevo,
stado moje pasi
plamen vatre
da se ne ugasi.

Ej, da sam sokol
čuvao bi stare,
prijatelje,
da se ne pokvare.
� na prste
brojio bećare.

Ej, pa bi pjevo,
stado moje pasi
plamen vatre
da se ne ugasi . . .
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Nepoznata knjiga o Titanicu
4�617 PROF. �/16���/ 4�%�3

Prije nekoliko godina objavio je list »Arena« u na-
stavcima feljton o brodolomu britanskoga prekoocean-
skog broda Titanic. Brod je potonuo u noći 14. na 15.
travnja 1912. na svome prvom putovanju iz Southam-
tona u New York. Tom prilikom poginulo je 1513 put-
nika i članova posade a brod je nestao u morskim du-
binama. Bijaše najveći i najluksuzniji brod toga vre-
mena i smatran je nepotopivim a potonuo je za tri ^sata. Propast Titanica jedna je od najvećih katastrofa
u povijesti brodarstva. Slabo je, međutim, poznato da
je još iste godine u Đakovu, u tiskari Makse Brucka,
objavljena knjiga o havariji tog broda. Na žalost, nije
se sačuvao ni jedan primjerak knjige.

Bruckova tiskara u Đakovu postoji od 1895. godine
do pred II. svjetski rat. O štamparu nema mnogo po-
dataka: ne zna se kada je i gdje rođen niti kada je
umro. Poznat je po polemici s poznatim hrvatskim knji-
ževnikom A. G. Matošem i po izdavanju kilometarskih g
šund-romana u nastavcima (»Nevina u ludnici« preko|
2.300 stranica, »Feodora« preko 1000 stranica, »Lijepa
bolničarka 1200 stranica itd.). Objavljivao je od kraja
1911. do početka 1913. godine novine »Đakovština« (v.
K. Pavić, Đakovačke tiskare prije I. svj. rata, Đakovo
i njegova okolica 1).

U travnju i svibnju 1912. boravio je Bruck u Ame-
rici na poslovnom putovanju (čuo sam u Đakovu ne-
provjerenu priču da je on trebao otputovati baš »Tita-
nicom«, ali je odustao u zadnji čas). Kakve je poslovne
veze uspostavio đakovački tiskar u SAD, nije poznato.
Od te je đakovačko-njujorške suradnje sačuvan samo
veliki junački roman »Stanislav Jarožinski«, ali je i on
defektan (samo 9 svezaka). Na koricama romana zabi-
lježeni su ovi podaci : »Nakladna knjižara Makso Bruck,
Đakovo i New York«. To je možda samo reklamni, po-
slovni trik jer taj podatak nije nitko mogao provjeriti.
Putovanje u Sjedinjene Države omogućilo je Brucku

da tiksa još jednu knjigu koja nam je poznata samo
po naslovu. To je brošura o Titanicu. Kada je saznao
za nesreću, Maksu je Brucku »uspjelo uputiti se u sve
pojedinosti ove neizmjerne nesreće«, pa je ujedno »pri-
bavio oveći broj ilustracija«. Osim toga, »bijaše i u
pratnji jednog amerikanskog novinara prisutan, kad je
brod ’Karpathia’ dopremio preživjele brodolomce u Ne\v-
Yoršku luku« (»Đakovština«, br. 56. od 12. svibnja 1912).
Naravno, Bruck je odmah iskoristio priliku i napisan

(ili preveo?) brošuru, te nisu prošla ni tri mjeseca a
već izađoše 3 sveska. Poglavlja u brošuri bijahu ova :
»Sudar sa ledenim brijegom — Smetnja na brodu —
Ugasnuće svijetla — Spašavanje na čamcima — Borba

G
i

Salon na brodu Titanic

za mjesta — Junaštvo i kukavština
colvera — Smrt kapetana i još stotinu drugih pojedi-
nosti ove pomorske vožnje — povod zbivše se katasro-
fe« (»Đakovština«, br. 56) .

Dva mjeseca kasnije objavljena je u »Đakovštini«
(br. 71. od 28. srpnja 1912.) ova bilješka:

»’Katastrofa Titanica’. Od ovoga vrlo zanimljivoga
djela, koje nam u živim bojama pokazuje sve strahote
najvećeg dosad brodoloma, izašle su u nakladi knjižare
Makse Brucka u Đakovu već tri sveska. Svaki je sve-
zak bogato i sjajnim slikama ilustrovan, te stoji 20 fi-
lira.

Pucanje iz re-

Ovo se djelo dobiva u svakoj hrvatskoj knjižari, te
se obzirom na sadržaj i lijepu opremu svakomu naj-
toplije preporučuje.«

Kao što je već rečeno, knjiga se nije sačuvala. U
Muzeju Đakovštine u Đakovu sačuvane su dvije foto-
grafije prema kojima su napravljeni klišeji kao ilustra-
cije. Na ovome mjestu objavljujem jednu koja prikazu-
je salon na brodu.
Drugih podataka o ovoj knjižici, značajnoj za povi -

jest đakovačkog tiskarstva, nemamo. Možda će nakon
ovog upozorenja netko potražiti i pronaći Bruckovu knji-
žicu o propasti »Titanicovoj«.
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Migracije i razvijenost
4� 617 ��U1+�� �+�%�21�� DIPL. 1##

Svi procesi koji se odvijaju u jednoj društvenoj sre-
dini međusobno su višestruko povezani u tolikoj mjeri,
da je često teško razlikovati uzroke od posljedica. Tako
je, na primjer, dobro poznato, da je emigracija sta-
novništva karakteristična pojava na područ jima nedo-
voljne privredne razvijenosti.
Stanovništvo napušta takve sredine prvenstveno u po-

trazi za zaposlenjem, no to nije jedini razlog, naročito
kad se radi o stručnim i rukovodećim kadrovima. Pored
navedenog, migracijama su u priličnoj mjeri uzrok ne-
povoljni uvjeti života, koji proizlaze iz nezadovoljava-
juće komunalne infrastrukture, te neriješenih problema
u pogledu podmirivanja zdravstvenih, prosvjetnih, kul-
turnih i socijalnih potreba.
Cesto se događa da takve sredine ulažu sredstva za

školovanje visokostručnih kadrova, za kojim se tu uvi-
jek osjeća potreba, a da ipak ostaju bez njih. Naime,
po završenom školovanju i eventualno određenim ugo-
vorenim rokovima, takvi kadrovi prvi napuštaju »ne-
povoljan teren« i bježe za boljim uvjetima života i rada.
I upravo u ovom slučaju se posljedica može smatrati
uzrokom, jer čovjek i njegove fizičke i umne sposob-
nosti su pokretačka snaga svega. Nemoguće je realizi-
rati povoljan đruštveno-ekonomski razvoj bez sposob-
nih nosilaca toga razvoja unutar jedne određene sredine.
Nakon obavljenog popisa stanovništva 1981. godine

i uspoređivanja rezultata popisa (na osnovi objavljenih
prvih rezultata) s popisom iz 1971. godine može se zapa-
ziti, da je evidentiran pad ukupnog broja stanovnika u
svim našim općinama u kojima je stupanj privredne
razvijenosti ispod prosjeka razvijenosti Zajednice opći -
na Osijek, osim u općini Vinkovci. Od ukupno četrnaest
općina iznadprosječnu privrednu razvijenost imaju sa-
mo općine Osijek, Vukovar, Valpovo i Slavonski Brod
i u tim općinama je porasao broj stanovnika. Od ovog
pravila izdvaja se jedino općina Vinkovci, u kojoj je
evadentiran porast stanovništva, iako je stupanj priv-
redne razvijenosti te općine ispod prosjeka ukupnog
područ ja Slavonije i Baranje.
Ovo pravilo o emigraciji proteže se i na čitavo naše

područje. Stupanj privredne razvijenosti Zajednice op-
ćina Osijek iznosi svega 84,5% (SRH = 100) prosječne
razvijenosti SR Hrvatske, gustoća naseljenosti povećana
je između dva popisa za 0.6%, do koje na područ ju
SR Hrvatske povećano za 3.4%. U općini Đakovo broj
stanovništva se smanjio za 6,1%.
Poznata je činjenica da je ubrzaniji društveno-eko-

nomski razvoj mukotrpan i dugotrajan proces. Temelji
se na povećanoj investicijskoj aktivnosti, kojoj su os-
nova prirodni resursi, radni potencijal i materijalne mo-
gućnosti. U proteklom petogodišnjem planskom razdob-
lju — od 1976. do 1980. godine — uloženo je mnogo
truda u Slavoniji i Baranji i uspješno su realizirani broj-
ni zadaci iz područja ubrzanijeg razvoja. No, unatoč
tim pozitivnim rezultatima ne možemo ih smatrati po-
sve zadovoljavajućim s obzirom na to, da nisu ostva-
rene bitnije promjene prema prosječnim rezultatima u
SR Hrvatskoj. Naime, i ostale regije nastoje ostvariti
i ostvaruju dinamičan razvoj te se diže prosjek repub-
ličkih rezultata. Na taj način, unatoč uspješnom razvo-
ju sporo se primičemo željenom cilju , tj. prosječnim
rezultatima na područ ju Republike.

U općini Đakovo, kao i u većini općina našeg po-
dručja, ubrzaniji privredni razvoj otežava činjenica da
se radi o izrazito poljoprivrednom područ ju, koje ne-
prekidno oslobađa višak radne snage, Taj proces pak
teče brže od razvoja ostalih djelatnosti, naročito indu-
strije i mogućnosti zapošljavanja.

Težinu tog problema ilustrirat će slijedeća tabela o
broju zaposlenih u društvenom sektoru prema ukupnom
stanovništvu:

% zapos.
od ukup.
stanov.

% zapos.
SRH od ukup. SRH
= 100 stanov. = 100

1980.

Indeks
1980.
1975.

Područ je
1975.

SRH
Z. o. O.
Đakovo

25,2 100,0 30,1 100,0 119
21,2 84,1 25.6 85,1 121
11,4 45.2 15,2 50.5 133

Unatoč ostvarenom indeksu u visini od 121% na po-druč ju Zajednice općina Osijek, postotak zaposlenih u
odnosu prema ukupnom stanovništvu pomakao se od
84,1% republičkog prosjeka 1975. godine na 85,1% u
1980. godini. U općini Đakovo postignute rezultate po-
kazuje indeks u visini od čak 133%, no postotak zapo-
slenih se povećao od 45,2% prosjeka na 50,5%.
S obzirom da je ovaj pokazatelj jedan od važnih

indikatora za utvrđivanje stupnja razvijenosti, zabri-
njava činjenica da on i nadalje pokazuje upola manju
veličinu prema prosjeku Republike.
Drugi važan indikator za utvrđivanje stupnja razvi-

jenosti je društveni proizvod po stanovniku, koji se kre-
tao ovako:

— tekuće cijene
1980.1975. Indeks

SRH 1980.
= 100 1975.
100,0 301
82,6 317
52,1 333

PODRUČJE DP/
stan .
29.256
23.392
14.002

SRH
= 100
100,0

DP/
stan
89.664

80,0 74.087
47,9 46.691

SRH
ZO OSIJEK
Đakovo

I ovaj primjer pokazuje kako je teško primaknuti
se prosječnom ostvarenju Republike. Indeks ostvaren na
područ ju Zajednice općina Osijek iznosi 317%, no stu-
panj razvijenosti pomakao .se od 80,0% 1975. godine na
svega 82,6% 1980. godine, a u općini Đakovo uz indeks
u visini od 333% pomiče se stupanj razvijenosti od
47,9% na 52,1%.
Slična je situacija 'i u ostalim nedovoljno razvijenim

općinama Slavonije i Baranje. Stoga su društvenim do-
govorima i društvenim planovima definirani daljnji ci-
ljevi i zadaci na područ ju ubrzanijeg razvoja ovog po-
dručja, a koji će biti realizirani u razdoblju od 1981.
do 1985. godine.

Niz zakonskih propisa regulira ovu materiju, utvr-
đene su brojne ekonomske stimulativne mjere za dislo-
kaciju proizvodnih pogona visoko razvijenih radnih or-
ganizacija u ta područja. Fond za razvoj nedovoljno
razvijenih krajeva u SR Hrvatskoj spreman je sufinan-
cirati investicijske akcije, podizanje kadrova, geološka
istraživanja itd.

U općini Đakovo vrlo značajna investicijska ulaga-
nja u ratarstvo, stočarstvo i industrijske objekte pred-
viđa PIK Đakovo, a pored mnogobrojnih drugih inve-
sticijskih akcija ističu se investicije visoko razvijenih
radnih organizacija, kao što su SOUR »Borovo«, MIO
»Standard«, Osijek, te »Chromos« Zagreb. Znatna sred-stva predviđena su i za infrastrukturne objekte.
Imajući sve ovo u vidu možemo pretpostaviti da će

se nastaviti ubrzaniji razvoj u općini Đakovo, kao i u
svim ostalim općinama iz toga kruga na našem podru-
č ju, koje sporo ali sigurno kroče prema izlazu iz ne-
razvijenosti.
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Zgrada i pročelje trgovine D. Reichsmann-a u nekadaš-
njem »Velikom sokaku« za vrijeme jedne proslave kada
su se bršljanov vijenac i ponjavci protegli od katedrale

do općinske zgrade
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Antička poljoprivreda u Slavoniji
4�61 PROF. ��/�� BULAT

Poljoprivreda je na našem područ ju odavno imala
značajnu ulogu, koja se u pojedinim historijskim razdob-
ljima mogla i smanjivati, ali su, ipak i uvijek, samo tlo
i dobri klimatski i drugi uvjeti podsticali na veće na-
pore i ulaganja u poljoprivredu nakon prestanka nepo-
voljnih vanjskih činilaca (razdoblje seoba i okupacije) ,
koja su se višestruko isplaćivala. Danas, kad su potrebe
za hranom i sirovinom svakim danom sve veće, ponovno
se uočava važnost poljoprivrede, od koje bi se mogle
izvući i veće koristi za naš kraj. Počeci poljoprivrede u
Slavoniji vežu se za davnu prošlost, za razdoblje mlađeg
kamenog doba prije otprilike 5000 godina, kada dolazak
prvih zemljoradnika, nosilaca tzv. starčevačke kulture s
jugoistoka, označava ustvari početke civiliziranog života
kod nas. udaranje temelja svim tekovinama, koje danas
imamo. Od tog doba do danas razvoj ljudskog društva
tekao je brže ili sporije, ali uvijek vezan za obradu tla
i aktivnosti s tim u vezi. Mi ćemo ovdje obraditi razdob-
lje antike na našem područ ju, koje počinje dolaskom
Rimljana u ove krajeve negdje krajem I st. n. e., a za-
vršava slomom antičke civilizacije u srednjem Podunav-
lju početkom VI st. n. e.

Rimljani su ove krajeve zaposjeli nakon dugotrajnih
i teških borbi s domorodačkim panonskim plemenima, a
naročito Breucima i Amantinima. To osvajanje značilo
je bitnu promjenu u životu domorodaca, njime je zavr-
šavala prethistorija u ovim krajevima i započelo razdob-
lje intenzivne romanizacije i prelaska na više oblike
ekonomskog i društvenog života. Te su se promjene o-
digravale ponekad naglo, ali ipak su zahvatale duže raz-
doblje, potrebno za njihovo ukorijenjivanje. No, i na-
kon toga odigravali su se razni procesi u razvoju dru-
štva i poljoprivrede, koji se mogu pratiti do kraja an-
tike.

Rimsko osvajanje označavalo je ne samo promjenu
u napuštanju prethistorijskog

plemenskog zajedničkog vlasništva na zemlju, nego i u
tehnologiji i tehnici obrade zemljišta, u uvođenju novih
kultura i osvajanju novog zemljišta, dotad pod močva-
rama i šumama, za poljoprivrednu proizvodnju. Sve su
to bili historijski napredni koraci, koji su povećali po-
ljoprivrednu proizvodnju i omogućili društvu usvajanje
više civilizacije i kulture. Nosioci promjena bili su u
prvo vrijeme rimski kolonisti, uglavnom veterani i trgov-
ci, koji su potjecali većinom iz sjeverne Italije ili južne
Galije, koje su Rimljani ranije osvojili. Njima su do-
djeljivane parcele na dijelu zemljišta oduzetom od do-
morodaca. Na tim pracelama veterani i drugi naseljenici
počeli su poljoprivrednu proizvodnju po italskom uzoru,
a imućniji su počeli graditi posebne stambene i gospo-
darske zgrade, tzv. vile rustike. S druge strane i domo-
rodci su počeli napuštati stare društvene i ekonomske
oblike i uključivati se u novu rimsku organizaciju, is-
prva kao najamnici i zakupci, a kasnije sve više kao
ravnopravni članovi novog društva. U toku vremena i
područ ja naseljena domorodcima, bilo da razvijaju ur-
bane centre koji dobivaju municipalni status, bilo da se
uključuju u teritorij ranijih kolonija odnosno municipi-
ja, a Karakalinom reformom početkom III st. i preostali
slobodni stanovnici carstva dobivaju građanska prava.

Za sve to vrijeme razvijali su se i zemljišni odnosi
i sama imanja, i to uglavnom u pravcu njihovog okrup-
njivanja, iako su i dalje postojala i manja imanja. U
kasno rimsko doba poznata su u Panoniji brojna velika
imanja, među njima i carska, a središta su im bile vile— skup luksuznih zgrada za stanovanje i gospodarske
zgrade. U Slavoniji je dosad bolje istražena vila kod
Benkovca, kod Nove Gradiške, dok je iz historijskih iz-
vora u kasno doba poznata carska vila Brista u okolici
Tovarnika. Tragovi i indicije o postojanju vila u Slavo-
niji postoje i na drugim mjestima u Slavoniji, tako u
okolici Popovca i Belog Manastira u Baranji, u široj o-
kolici Osijeka kod Cerovca i Dalja, u okolici Vinkovaca,
Vukovara, Slavonske Požege, Slavonskog Broda itd. Na-
žalost, njihovo istraživanje je tek u počecima, tako da
još uvijek nema dovoljno pouzdanih nalaza i podataka
o njima i intenzitetu i usmjerenosti poljoprivredne dje-

IT latnosti, čiji su nosilac one bile.
Iako su klimatski i pedološki te geografski uvjeti za
|poljoprivrednu djelatnost, naročito u istočnoj Slavoniji i

Baranji, bili povoljni, ipak su neriješeni hidrografski
problemi, naročito u porječ ju Karašice, Vučice, Vuke.
Bosuta, Biđa i donjih tokova Drave i Save itd., zahtije-
vali mnogo napora i truda na njihovom rješavanju i
I privođenju zemljišta kulturi. Uglavnom radi odvodnja-
vanja iskopani su na tom područ ju brojni kanali i iz-
građene ustave čiji su tragovi bili vidljivi još u XIX st.
Starija literatura navodi tragove ustava u potoku Kor-
pašu kod Bijelih Klada sjeverno od sela Vuke, u potoku
Veliki Valko kod Hrastina i potoku Mali Valko kod La-
slova, dok je smjerom Pomoćin—Bobota—Kriva bara u
rimsko doba bio iskopan odvodni kanal. Po nekim mi-
šljenjima i potok Ervenica kod Vinkovaca predstavlja
rimski odvodni kanal, a možda i neki dijelovi Bosuta.
Ti su radovi obavljeni najvećim dijelom vjerojatno kon-
cem drugog i početkom trećeg stoljeća, kada su po ne-
kim pretpostavkama na močvarnom područ ju između
Murse (Osijeka) i Cibala (Vinkovaca) naseljeni zarob-

u sistemu vlasništva

Ulomak rimske glinene čaše s reljefima loze
(snimio Lj. Šarić)
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If (zbog primjene rada robova, kojima se nisu mogli po-
li vjeriti savršeniji alati), zatim razne motike, asovi, buda-
li ci i lopate, kao i niz drugih oruđa, čiji nam se tragovi
II nisu sačuvali, jer su bila rađena pretežno od drveta
(drljače, grablje itd.). Kod žetve upotrebljavani su že-
ljezni srpovi i kose kao glavna oruđa. Još krajem proš-
log stoljeća opažali su se tragovi rimskih oranica na
nekim mjestima, kao u Vukojevačkom lubu kod Brez-
nice, Krivaje i Suhe mlake.
Probovim ukidanjem Domicijanove zabrane uzgoja

loze u Panoniji (koja je donesena radi sprečavanja kon-
kurencije italskim vinima) i njegovim zalaganjem oko
sadnje novih vinograda, ponovno se razvilo vinogradar-
stvo u Panoniji, koje je kod nas posvjedočeno, ne samo
brojnim nalazima specifičnog oruđa za obrezivanje loze,
željeznih kosira, nego i nalazima amfora i ćupova za
vino te brojnih raznovrsnih spomenika u čast boga vina
Libera. Na jednom od njih — iz Popovca, čak se i iz-
ričito spominje sadnja loze te bi to mogao, u neku ruku,
biti daleki prethodnik tamošnjih današnjih plantaža »Be-
lja«. Po tim nalazima uzgoj loze je bio naročito zastup-
ljen u Baranji, najvjerojatnije na Banskoj kosi, koja se
u antici zvala Mons Aureus — Zlatni brijeg, zatim iz-
među Osijeka i Dalja (Daljska, Aljmaška, Erdutska pla-
nina), te u okolici Vinkovaca, Đakova i Broda, a moguće
i u Požeškoj kotlini.
I stočarstvo je bilo dobro zastupljeno, a najvažnije

domaće životinje su bile: govedo, ovca i svinja, o čemu
svjedoče i otisci papaka na rimskim opekama, rađenim
na našem području. Osebujni nalazi su i željezni žig za
žigosanje stoke te brončano zvonce-klepka.
Iako je većina tekovina rimske poljoprivrede na na-

šem području uništena za burnih vremena seobe Gota,
Huna, Avara itd., ipak se bar nešto — znanja i iskustva,
oblici oruđa, sklonost za neke terene i kulture itd. pre-
nijelo kao nezaobilazan dio i današnje poljoprivredne
proizvodnje i do danas.

Ulomak tanjirića rimske glinene svjetiljke
s relejefod DIONISA

ljeni Kotini baš radi njegovog isušivanja. — U burnim
vremenima seobe naroda ti su uređaji i kanali uništeni
ili prepušteni zaboravu te su vode opet poplavile neka-
dašnje oranice. Tek krajem XIX st. novim radovima na
odvodnjavanju isušene su ponovno te močvare i njihovo
tlo privedeno kulturi.
Glavni proizvodi zemljoradnje u Panoniji (čiji je dio

bila i današnja Slavonija) bili su po antičkim piscima
proso i ječam, a po nalazima pougljenjenog zrnja i pše-
nica i raž. Od prosa se pravilo i domaće pivo, sabaja.
Od voća pisci i nalazi ukazuju na šljive, orahe, jabuke
itd. a od povrća kupus. Još krajem IV st. izvozilo se po
antičkim izvorima žito iz Panonije za Italiju, no uskoro
je to prestalo, kad su počela burna vremena seoba. O
preradi žitarica kod nas svjedoče brojni nalazi kamenih
žrvnjeva i rjeđi nalazi kamenih mlinova, dok se za broj-
ne nalaze osebujnih glinenih zdjela — rajbšala, ne zna
još točna namjena — možda za poliranje pšeničnog zrnja
prije mljevenja, kako bi se dobilo bijelo brašno. Vjero-
jatno s upostojale i posebne peći za pečenje kruha.
Glavno poljoprivredno oruđe bio je svakako plug sa

željeznim raonikom, dosta masivne i primitivne izrade
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IN MEMORIAM

Vatroslav Homotar st
10. 11. 1903. — 20. 8. 1981.

Kao knjigovođa Turističkog društva Đakovo marljivo
je radio i na organizaciji Đakovačkih vezova od osnutka
ove manifestacije. U susretima s izvođačima i gostima
Đakovačkih vezova, kao domaćin u birou Turističkog
društva, nalazio je uvijek načina da im pomogne u teš-
koćama, a boravak u Đakovu da svima ostane u što
ugodnijoj uspomeni.
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